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DR. GYÁRFÁS ELEMÉR

Megszavazták a nemzeti munka­
védelemről szélé törvényjavaslatot

Interpelláció az elmagyarosodott nevek vissza- 
románosításáróí. — Ä magyarpártiak élénk rész­

vétele az adósság rendező új törvény előkészítésében
Bucuresti. Saját tud. A képviselőházi kedd 

délutáni nyilvános ülésén megszavazták a 
nemzeti munka védelméről szóló javaslatot.

Napirend előtt lonescu liberális képviselő 
megkérdezte a kormányt, nem találná-e he­
lyesnek megkönnyíteni ama erdélyi románok 
nevének visszáromán os i íását. akiknek a nevet 
a magyar uralom alatt erőszakkal elinagyaro- 
sitottáik?

Ionéi Pop nemzeti-parasztpárti: Az igazi, 
románok nem magyarosi tották neveiket!

Az adósságrendezés kiterjesztése 
a közbirtokosságokra és a va­
gyontalan városi adósokra,

Bucuresti.. Saját tud. A képviselőház és 
szenátus egyesített bizottságában a magyar 
parlamentárok élénk tevékenységet fejtenek ki. 
Wilier József és Jósika János képviselők szá­
mos módosító indítványt terjesztettek elő. Így 
javasolták, hogy a közbirtokosságok is része­
süljenek az adósságrendezés kedvezményében, 
továbbá, hogy a feleség vagyona is számittas- 
sék oda a 30 százalékos mezőgazdasági jövede­
lem megállapításánál, amely előfeltétele az 
adósság rén dezés k ed ve z.m en yen ok. Javasolni k. 
hogy a javaslat szövegében szereplő jogszerinti 
örökös mellé a végrendeleti örökös is beiktat- 
tassék.

Jósika János a bizottság keddi ülésén azt 
ti módosítást ajánlotta, hogy akik nem bírják 
fizetni az előír! törlesztési részletet,, azok ve­
hessék igénybe a Vajda-fele törvénynek a va- 
gyon el hagyásról szóló intézkedését.

E javaslatokra a bizottságban folytatott 
gyakorlat szerint nem válaszolt a kormány,

hanc-m azokat, mint Talarescu előre bejelen­
tette, összegyűjtik és együtt veszik elbírálás 
alá. Csupán a városi adósok újabb kategóriá­
jának a kedvezményben részesítésére vonatko­
zólag tett Talarescu elvi kijelentést, miután 
Argetoianu és más ellenzéki képviselők mellett 
Jósika. János is szót emelt azon városi adósok 
érdekében, akik nem háztulajdonosok.

Talarescu itt kijelentette, hogy a kormány 
szélesíteni fogja a városi. adósságrendezés ke­
reteit, oly0.rtelemb.cn, hogy az adósságrendezés 
kedvezményében nem részesülő városi, adósok 
több érre, tahin 10 esztetuiöre, részielfi.zetcsi. 
kedvezményt, kaphassanak, négy százalékos 
kamat mellété

Az erdélyi telekkönyvi rendszer 
érvényesítése az adósságrendc- 

t zö eljárásban.
Ugyancsak a keddi ülésen, midőn sor ke­

rült az eljárási rész megvitatására. Gyárfás 
Elemér hosszabban szólal! fel cs kifejtette, 
hogy a javaslat kizárólag az ókirá.lyságbeii- 
perrend és magánjog alapján áll és nem veszi 
figyelembe az erdélyi telekkönyvi rendszert.

— Felteszem a kérdést. — mondotta. — 
helyes-e az az értesülésem, hogy egy erdélyi 
jogászokból kijelöli bizottság külön szakaszo­
kat dolgoz ki a telekkönyvi alkalmazásra, mert 
ha a- dolog tényleg így áll. akkor néni zavarja 
a bizottságot ezzel a problémával.

Gyárfás felszólalására azt a biztosítást 
kapta, a kormány részéről, hogy az erdélyi 
jogászok bizottsága Pop Valér volt igazság­
ügy-miniszter elnöklete alatt már munkához is 
fogott, a telekkönyvi alkalmazás kidolgozása 
céljából.

Wilier József felszólalása 
a kisiparosok adósságrendezéséért

A keddi ülésen Wilier József nagyobb be­
szédet mondott a kisiparosok és kereskedők 
érdekében. .

Ha a kormány valóban szociális munkát 
akar végezni — mondotta. — akkor nem 
sújthatja éppen a legszerencsétlenebb osz­
tályt. Ha áll az a tétel, hogy a földműves 
nem tudja kifizetni adóssága!, akkor legalább 
ugyanolyan mértékbeli all ez különösen a kis 
iparosra, aki semmit se keres, munkát néni 
kap. a létminimumot so tudja inar biztosítani 
s emellett az adó is súlyosan terheli, úgy­
hogy teljességgel hiányzik a lehetősre arra 
hogy adósságát tőkecsökkentés nélkül ki tud­
ja fizetni Ha a törvény nem nyújt ennek a 
kategóriának megfelelő kedvezményt, akkor a 
hitelezők meg fogják rohanni ezeket a szeren­
csétlen embereket, akiknek megsemmisülésé­
ből nem lenne haszna sem az államnak, sem 
pedig maguknak a hitelezőknek.

Áz állam adóalanyt veszít el, a hitelezők

kárának megtérülésére ilyenformán még ke­
vesebb remény lehel.

A kormány tagjai erre újabb biztosítást 
nyújtottak a városi adósságrendezés kiterjesz­
tésére. A konverziós bizottság vitája most már 
gyorsított menetben folyik. Kedd estig i7 sza­
kaszt tárgyaltak le. Talarescu kijelentette, hogy 
a javaslatból törvénynek kell lenni húsvetig, 
akkor is. ha nagypénteken hajnalig kell is 
dolgoznia a parlamentnek.

Előléptetések fizetésemelések 
nélkül,

Bucuresti. Saját tud. A képvNelöház pénz­
ügyi bizottsága a köztisztviselők bizonyos ka­
tegóriájának fizetésére vonatkozóan javaslatot 
szövegezőit meg. amely szerint az 1931 január 
elseje" cs 1935 április elseje közötti előlépteté­
sek a megfelelő fizetések emelése nélkül tör­
ténnek.

(Tudósításunk folytatása a 3-lk oldalon.)

Az emberiség jövője 
a szülők kezében

Irta: Dr Vásárhelyi Lajos,

A Szociális Misszió szervezetének rendezé­
sében a kincses város közönsége, a nagy-böjti 
időszak hat hete alatt,kiváltképpen tanulságos 
és korszerű életelveket nyújtó előadásokban 
részesült. A rendszeresen és módszeresen föl­
épített terv a hallgatóságot az életbevágó kér­
dések eszmélte tő sorozatán vezette keresztül. 
Márton Aron a szónoki lendület és a meggyő­
ződés hatalmas erejével a házasság kérdését 
világította meg három előadásában az Egyház 
megalkuvást nem ismerő álláspontjáról. Dr 
Nagy András a gyermekápolás és a gyermek- 
nevelés orvosi kérdéseit fejtette ki. Kiss Margit 
pedig a gyermek és a nevelő lelki világát ele­
mezte sok gyakorlati megfigyeléssel. Végül dr 
György Lajos a családi nevelés jogát, köteles­
ségeit és irányelveit jelölte ki. azután a csatád 
és az iskola együttműködésének szükségességét 
világította meg a modern pedagógia követel­
ményei értelmében. A sorozatot dr Hirschler 
József prelátus-kanonok nyitotta meg az édes­
anya alakjának meleg megrajzolásával és gróf 
Bethlen Györgyné zárta be a szülői felelősség­
éi' zEI hangsúlyozásavai.

Joggal illette magát ez a sorozat az Elet 
Iskolája nevével, mert napjaink legmélyebbre 
húzódó kérdéseiről gondoikozlatta meg a leg­
nagyobb erdélyi város intelligens magyar kö­
zönségét. Az ott elhangzott gondolatoknak 
azonban a nyomtatott betű szárnyain is utat 
kell nyitni a legszélesebb rétegek felé, mert

a család lelki megerősítése és a felnövekvő 
nemzedék helyes lelki fölszerelése a mai 
válságos kor legégetőbb tennivalói, közé

s ez csak úgy 1 eh ét séges, ha elsősorban az ala­
pot. a család gyökérzetét, erősítjük meg. Itt 
pedig kétségtelenül nagy bajok vannak. NI. 
Pins pápa enciklikát ad ki a keresztény neve­
kéről és ebben tekintélyének súlyával és sza­
vainak meggondolkoziató erős nyomatékával 
kénytelen megállapítani, hogy a szülők a gyer­
meknevelés alapvető kötelességeinek teljesíté­
sire fölkészületlenek. A pedagógiában az egész 
világon olyan forrongás zajlik, amilyen eddig 
még soha tapasztalható nem volt. Uj eszmék, 
iij célkitűzések, új módszerek és új törekvések 
mindenütt. Nyugat nagy országaiban és társa­
dalmaiban új mozgalmak é- új szervezetek 
lázas munkát fejtenek ki. a szülőknek tanfolya­
mokat tartanak, könyveket, folyóiratokat ad­
nak ki. értekezleteket, nemzeti es nemzetközi 
kongresszusokat rendeznek, hogy szabályozzák 
és öntudatositsák a szülő és a gyermek. % 
szülő és a neve!es. a szülői kötelesség és fele­
lő-«eg új viszonyát. Néhány évvel ezelőtt a 
belga katolikusok megszervezték a családi 
nevelés nemzetközi intézetét azzal a célkitűzés­
sel és elgondolással, hogy a szülő époly rend- 
,seres kiképzőben rész' -üljön nevelési hiva­
tása betöltésére, mint bármelyik más emberi 
foglalkozási ág s a jövő esztendőre Brüsszel­
ben nemzetközi kongresszust készítenek elő. 
amelynek az lesz a feladata, hogy a családi 
nevelés gondolatának es fontosságának terjesz-
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lésére a legjobb módszeredet találja ki. ]
Ezek a jelc-nsécrek a mi c-^aládunk és a mi 

társadalmunk figyelmét is komoly természetű 
kérdések megfontolására kell, hogy irányítsák. 

Bele kelt beszélni, bele kell kiabálni, bele 
kell hízelegni a szülők Iclkiismcrctébc a 
nevelés céltudatosságát, helyes módszereit 

és okos irányelveit.
Neveiéi közszellemet kell teremteni, amely a 
neveles elhanyagoltságát megszünteti s a kö­
zömbösségét érdeklődésre fordítja. Mert mi a 
letagadhatatlan helyzet ma? Az, hogy a mai 
szülő többé-kevésbé közömbös és érzéketlen a 
gyermek nevelésével szemben. Ezt- aztán men­
tegethetjük. szépítgethetjük. de cl nem titkol­
hatjuk. Jól ismerjük azt a közkeleti mentséget, 
hogy ez a helyzet összefüggésben van a mai 
élet gazdasági természetű válságos nehézségei­
vel. Ez tagadhatatlan. Minél nagyobb mérték­
ben köt.i le az éJet a szülök erejét és gondját 
a mindennapi nehézségek leküzdésében, annál 
kevésbé képesek betölteni nevelési feladatukat. 
Tehát tisztán látjuk a külső gátló körülménye­
ket, de ugyanakkor nem hunyhatunk szemet 
az előtt sem, hogy bizony

n keresztény életelvek elsikkadásn is négy­
ben hozzájárult n mai nevelői korszel­

lem elernyedéséhez.
Mivel a családban materiá lista szellem 

uralkodik, amely nem fölfelé húz, hanem le­
felé taszít, a szülőnek nincsenek olyan földi 
és földöntúli eszményei, amelyeknek egyenes 
vágányába állítsa be gyermeket. A mai szülő 
nem kézenfogva vezeti gyermekei, hanem 
könnyelmű nemtörődömséggel szabadjára en­
gedi, mert ő maga sem tud tájékozódni nap­
jaink lármás összevisszaságában. És ml ennek 
a következménye? Természetesen a gyermek 
érzi, hogy a szülő bizonytalansága a kezét el­
engedte, ezért függetlenségre törekszik, majd 
a szülő hatalmát, és tekintélyét is félretólni 
igyekszik. A szülő mindezzel szemben tehetet­

len. ellenállást kifejteni nem tud, sőt a legna­
gyobb engedményeket nyújtja, megint csak 
az-irt, mert a neveléshez nem ért. s mivel a
meggyőződéscs keresztény lelkiség is hiány­
zik belőle, nem lúd szembeszállani azokkal a 
téves jelszavakkal, amelyek az igazi modern­
ségét és lelkiséget a destrukcióban és a szaba­
dosságban látják, nem pedig a fegyelmezett er­
kölcsi akaratban.

Súlyos okok parancsolják ezért. — amint 
legutóbb egy szép főpásztori körlevélben ol­
vassuk. — hogy több gondot fordítsunk a jövő 
lelkének formálására, mert

megdöbbentő tanúi vagyunk a most dol­
gozó és a jövő számára fölserdülő nemze­
dék oly lelki szakadékénak, aminőre pél­

dát a történelemben alig találunk.
Az újságokból már szinte megszoktuk, 

hogy szülők elhagyják gyermekeiket, a gyer-

Bucuresti. Saját tud. A Banca Nationalába 
tegnap kétmilliárd értékű aranyszálütmány 
érkezett az Angol Banktól.

Az arany valóságos fejedelmi fogadtatás­
ban részesült. A vonat, az északi pályaudvar 
fedett részének külön vágányára futott be vele, 
ahol rendszerint csak királyok és nagyon elő­
kelő személyiségek ."különvonatai állanak meg. 
Csendőrök és rendőrök kordona állotta körül 
a küldeményt, amelyet maga Dimitrescu, a 
Banca Nationals kormányzója részesített illő

mekek pedig szüleik életére törnek. Az ilyen 
tragédiákban mindannyiunk végzete tükröző­
dik. Ennek a sok eltévelyedésnek és tragé­
diának. amelyeknek borzalmai minden jóérzé­
sű embert megremegtetnek, nem a pénzhiány, 
hanem a lélekhiány, nem a munkanélküliség, 
hanem a szeretetnél kuliség, nem a földi dol­
gok fogyatékossága, hanem a természetfeletti 
kegyelem elapadása az oka A lelket az Isten 
adja, de az embernek kell nevelni. Ezért

a gyermek vallásos nevelése van olyan, 
sőt fontosabb feladat, mint testi épségünk

és vagyoni biztonságunk gondozása.
És hiába védik tudósok és államférfiak az if­
júság anyagi és jogi érdekeit, célt csak akkor 
érnek el. ha az élet gyökereinek egészségé1 
óvják s Istennel való állandó kapcsolattal biz­
tosítják a családi élet szentségét és nem rend­
őri beavatkozástól, hanem lélekmentéstől vár 
nak szebb jövőt.

A katolikus szülőknek meg kell érteniök, 
hogy az ő kezükbe nemcsak drága kincs, ha­
nem

az egész emberiség jövője van letéve. 
Megmenteni e jövőt az ő kötelességük. Ezt nem 
lehet fegyveres erővel, vagy pénzzel elérni, 
hanem csak új lélekkel és megtisztult szívvel, 
Isten kegyelmében gazdag élettel. Ezt az örök­
séget, a bölcsőtől az új család küszöbéig őrizni 
es ápolni Istentől nyert- legnagyobb méltóság.

felügyelete alatt, .helyeztek egy vagonnyi, 194 
kis láda aranyat teherautókra s ugyancsak Di- 
mittesou és a Banca Nationale többi igazgató­
jának jelenlétében s ellenőrzése mellett raktá­
rozták el azt a bank pincéjében levő kincstár­
ban. Minden kis faláda 5000 font sterling ara­
nyat tartalmaz, négy zsákocskában. Ma történt 
meg egy újabb, 195 Iá das szállítmány elraktá­
rozása és a két vagon arany együtt teszi ki a 
kétmilliárd értéket, ami r forgalomban levő 
papírpénz aranyfedezetéül szolgál.

Kétmilliárd arany érkezett 
Londonból Bucurestibe

— Fejedelmi fogadtatásban részesítették a két vágón aranyat —
fogadtatásban Hz állomáson. Az ő személyes

Dsida Jenő: Két Vers
Megtörik az ostya

Kezében megtörik az ostya.
Az arca ólomszürke már.
(Szétzilált ágyán Mária töpreng:
Merre jár? Jaj, merre jár?)
Jndás éjsötét szemgödrébe 
Kapzsi vágyak karvalya ül ki.
(Mária sóhajt csöndesen:
Fájdalmas áldás Jézust szülni...)
— Bizony mondom, az Atyához megyek, 
mielőtt a Vigasztalót hoznám. — 
(Mária susogva fohászkodik:
Vezéreld haza hozzám!)
Fáklyások lopódznak a hegyre, 
az olajfák furcsán összesuhognak,., 
(Mária egyedül sirdogál:
Ml lesz holnap?)
Hirtelen búgó szélvihar hördül, 
a Cedron morajlón felrian —
(Mária belesíkolt az éjbe:
Meghal, meghal a fiami«.)

Mária szobra a kertben
A kertben áll. 
Bús. Széteső. 
Belepi burján, 
mossa eső.

A szitáié 
lassú cseppek 
orrahegyéröl 
lecsepegnek.

Az embereknek 
Krisztust adott. 
Az emberek közt 
elhagyatott.

Sevillai nagyhét
Irta: Erdösi Károly,

Aki BarerIIónéiból, Spanyolország északi 
kapujából Sevillába utazik, tíz nap alatt végi-g­
él i télutótól nyárelőig az egész spanyol tavaszt.

Egy március-végi Bek e t e - v-as ár nap friss 
reggelén Montserrat on, a régi Graiburg misz­
tikus hegyén még havat, tapostunk. Azután 
egész nap rázott bennünket a spanyol expressz 
és dideregve érkeztünk Saragossa,ba, ahol 
kopasz fák között böjti melódiákat fújtak a 
tavnszi szelek. Megint egészmapi vo-natráaós. 
fekete mezők. ín nélküli szomorú hc-yhátak. 
köztük óránként elszórva egv-két meszeletlen. 
vályogfalu viskó s végre hideg tavaszi esőben 
megérkeztünk Madridba.

A déli hosszúság vonala szerint már úgy 
Szicília zónájában járunk, de a tavaszból egy­
két bátortalan napsugárnál eddig több nem 
jut nekünk. Fűlött hotel és fűtött múzeum 
Madridban, februári hideg április elsején az 
Escuriálban. telikabátos barangolás Tokdó­
ban, mindezek közben részesei k-szünk egy 
gigantikus kultúra felejthetetlen be nyom á-a i 
nak, de spanyol tavaszi még mindig nem 
láttunk.

Azután virágvasárnap előtti szombaton 
m érint egy egész napi hosszéi út Madridból 
Granadái?, de ez már csupa napfény: roha­
nunk a tavasz felé! A fekete szomorú spanyo. 
felföld szinte átmenet nélkül virul ki. Először 
csak a végtelen legelők halvány zöldje azután 
rügyező bokrok, dókáiban m > virarM gvié 
mólcsfja. az esi: vZüVKük-tbtn pedig karcsún,

feketézőiden rajzolódnak a naplementébe az 
örök tavasz útjelzői: a ciprusok s ezek kísér­
nek bennünket holdsugaras, langyos tavaszi 
éjszakám Granadáig.

Mennyit lehetne most Granadáról írni, 
ahol a katedrá.lksban már igazi pálmaágakkal 
tartják a virágvásár na pl kör menetet, s ahol az 
Alhambra és a Generalife függő kertjeiben a 
tavasz ezer virága futja be a mór építőmmé 
szét csodáit, de mi Sevillába sietünk s addig s 
spanyol tavasz új metamorfózisa,n esünk át.

Persze ismét egy egésznapi utazás a gyors­
vonaton. Spanyolországban ez már így van: 
nap járásnyi gyo rsvo-na ír o Inán ások a mérföld­
kövek. de amilyen grandiózusak a távolságok, 
olyan nagy meglepetéseket hoznák. Már az út 
maga is meglepetés. Szinte észre sem vesszük 
s a tavasz egyszerre csak eltűnik. Eleinte a 
ciprusok kisérnek még; azuíá.n dús pinca-erdők 
váltják fel azokat, látunk virágzó narancs- és 
citromfa-erdőket s az országutat fák helyett 
kaktuszsövények szegélyezik. És a kaktuszok 
mintha csak nyár volna már. porosak; az or­
szágutakat s a fülledt vasúti kocsit is belepi 4 
por. olyan ez már. mint a mi nyarunk, pedig 
itt most van a nagyhét a Scniana Santa.

Sevillában is langyos májusi est fogad. 
Előbb eső esett, ez ti verte a port. tisztára 
moslH a pálmákat és narancsfákat. A parkok 
smaragdzöldje virágzó rúzs a bokrok gyönyörű 
tavaszi napokat Ígérnek, — de ki törődik ezen 
a heten Sevillában a tavasszal! A nagyhót & 
sevillaiak aranyhete s aki közülük üzleti szem­
pontból nézi. azt most csak h szeren esés kon­
junktúrák - saijak. az ünneplő lelkek pedig 
vagy a katedr Alisban. vagy a pasak körű-
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A francia külügyminiszter 
belgiumi látogatása

A belga kormány közvetítési vállal a német és francia le­
szerelési álláspont között

(Brüsszel.) Barthou francia külügyminisz­
ter kedden délelőtt megérkezett a belga fővá­
rosba, hogy a leszerelési kérdésben támadt el­
térések áthidalásáról, vagy kiküszöböléséről 
tárgyaljon. A francia államférfit nagy fogadta­
tásban részesítették. Délben Hymnus külügy­
miniszternél díszes ebéd volt a tiszteletére s 
az ebéden Brockwille miniszterelnök is részi­
vel t, aki az emlékezetes parlamenti beszédet 
tartotta, hogy Németország nem tartható az 
általános föl fegyverkezés között a lefegyver­
zés állapotában.

Délután folyamán Barthou kihallgatáson 
volt III. Lipót király előtt is.

Egyébként a két külügyminiszter hosszas 
és beható tárgyalásokkal megbeszélte a szóban 
lévő kérdést. Egyetértésre jutottak abban, 
hogy a német fegyverkezés megengedése to­
vábbi fegyverkezési verseny csábítására adhat 
okot. De ezzel szemben Belgium a verseny ki­
zárására irányuló óvintézkedéseket, ajánl, s 
nem a németek egyenjogúságának a megta­
gadását. A németeknek a leszerelési kérdésben 
való helyzete szempontjából Belgium irány­
adónak tartja a nagyhatalmak két év előtti 
megállapodását, amely Németország fegyver­
kezési egyenjogúságát elismerte. Viszont azon­
ban Belgium azt se akarja, hogy az egyenjo­
gúság elismerése alapján a németek fegyver­
kezése korlátlanná váljék, s hogy Németország 
túllépje a védelmi jellegű fegyverkezés hatá­
rait.

Belgium tehát a francia álláspont és a 
többi államok álláspontja között a közvetíti) 
szerepet vállalja.

Franciaországban a Brockwille miniszter­
elnök korábbi beszéde nyomán az a szoron­
gás támadt, hogy Belgium szakítani akar ed­
digi franciabarát külpolitikájával és Német­

ország felé tájékozódik. Barthou útjának fnnt- 
jelzett eredménye megnyugtatta a franciákat 
s a párizsi sajtó most lelkes hangon foglalko­
zik a brüsszeli találkozó jelentőségével.

Barthou külügyminiszter Lengyel- 
országba is elutazik, A lengyelek 
elfordultak a franciáktól.

Párizsból jelenük: A Petit Párisién rész­
letesen közli Barthou francia külügyminisz­
ter középeurópai útjának programját. Barthou 
ezek szerint április 22-én érkezik Varsóba. Ki­
hallgatáson jelenik meg a köztársasági elnök­
nél, majd 23-án és 25-én Pilsudszky tábornok­
kal és Beck külügyminiszterrel tárgyal. A meg­
beszélések az újkeletű lengyel—német kiegye­
zésre és a lengyel—francia viszonynak amiatt 
való változásaira vonatkoznak. Barthou 23-én 
Krakkóba utazik, majd 26-án Prágába megy, 
ahol két napot tölt hogy Benes külügyminisz­
terrel a leszerelés és a Duna-medence gazda-

Bucuresti. Saját tud. A szenátus kedden 
délutáni ülésén heves vita folyt a forgalmi 
adótörvény javaslata körül. Samoil és loani- 
tescu szenátorok javasolták, hogy a kisiparo­
sok legalább 10 alkalmazott munkásig és 20 
loerejü gép üzembentaríásáig mentesüljenek 
a forgalmi adó alól s Gyárfás Elemér magyar­
párti szenátor gyakori, erélyes közbeszólások­
kal támogatta a kisiparosok érdekében folyta-

Ha távozik hazulról,
sokkal inkább van a meghűlés veszélyének ki­
téve. Ne feledkezzék meg tehát soha az Ón

Kaiser-féle mell-karamellál-ról

4 „3 fenyő“ védjeggyel.
Plakát Jelzi az elárusító helyeket.

Képviselet: „Pharmag", Droguene en^ros, Brajov.

sági alakulásának ügyében tárgyaljon.
Párizsból jelevük: A Journal des Debets 

feltűnést keltő cikket közöl Lengyelország kül­
politikai magatartásáról. Most már kétségtele­
nül megállapítható, hogy Lengyelország telje­
sen elfordult Franciaországtól és a kisantant- 
tól — írja többek között a lap. — Nincsen ér­
telme tovább is leplezni, hogy a francia—len­
gyel viszony már nem a régi többé és Len­
gyelország magatartása, külpolitikai tájéko­
zódása rejtélyessé vált. Barthou külügyminisz­
ternek lesz a feladata, hogy a közeljövőben 
megoldja ezt a rejtélyt, annyi azonban már 
most is bizonyos hogy Lengyelország barátsá­
gosan tekintget a német kormány felé.

tóit küzdelmet.
A szenátuson egyébként keresztül ment a 

mezőgazdasági kamarák szervezetének módo­
sításáról szóló törvényjavaslat. A mezőgazda- 
sági kamarák eredetileg meghatározott számát 
12-ről 23-ra emelték. Treiscaunemegye kap 
mezőgazdasági kamarát. Sfantul-Gheorghe 
székhellyel, amely Giuc- és Odorheiu megye 
szükségleteit is el fogja látni.

Ä három székely vármegye
illőn mezőgazdasági kamarát kap

(Tudósításunk folytatása az 1-ső oldalról).

1934. Húsvét mottója: Molnár-Moser kölnivíz
vannak.

Végezzünk először az üzlettel — ez a csú­
nyádat) arca Sevillának, — de úgylátszik nem a 
sevillaiak előtt, mert bőségesen használnak ki 
minden kereseti lehetőséget. Tele van a város 
idegennel s mikor mi ott voltunk, az a dollár 
és font aranykorában volt még s aki szobát 
akart, ha csak egy napra jött is, az egész nagy­
hétre meg kellett a szoba és az ellátás árát 
fizetnie. Természetesen felemeli árat. Minket 
a szerencsétlen véletlen egy hamisítatlan spa­
nyol szállodába juttatott, ami csodálatos össze­
tétele volt egy negyemeletes Grand Hotel és 
útszéli csárda keverékének s bogarakért, piszo­
kért és ehetetlen ételekért napi negyven peze­
tát kellett — persze hétszer számítva — fize:- 
nünk.

De hát végre is ezzel — és a többi kiseob- 
nagyobb zsarolásokkal számol az utazó s mi 
szomjas lélekkel már csak az el lenért ékek után 
vágyódtunk. Es kaptunk is. hiszen már a hét­
köznapi Sevilla a maga csodálatos ellentéteivel 
a szépségek és kincsek kifogyhatatlan bőség- 
szaruja. Katedra lisa a világ második legna­
gyobb katolikus temploma, palotáin a mór 
kultúrától a gótikon át a legsúlyosabb barokkig 
minden századok első mesterei versenyeztek. 
Es ha a nagy benyomások után pihenni vá­
gunk. ott van Sevilla egészen egyedüli varázsa, 
a csendes séták az útvesztőként kanyargó kis 
utcákban, ahol minden második-harmadik ház 
egy-cgy kis palota, de egyúttal a hét,pecséttel 
elzárt családi szentély is. Soknak még ablaka 
sincs, a legtöbbjén is mindén függöny leereszt­

ve, de viszont minden kapu ajtó nyitva — és 
mégis zárva. A sevillai helyi büszkeség ki­
találta a módját, hogy rejtegessen is, mutogas­
son is s pompásnál-pompárabb vasrostélyokon 
keresztül pillanthatunk be a patiok-ba, ezekbe 
a gyönyörű kis paradicsomkertekbe, ahol pál­
mák. narancsfák, virágzu ha tagok, szökőkutak 
ékelődnek árkádos paloták négyszögébe. Se­
villa lelke valójában ezekben a paliókban él s 
a nyilvánosságot csak a St-man a Santa s a ta­
vaszi és őszi feriák jelentik számára.

De a Sc man a Santa mégis fontosabb, mert 
a feriókon (magyarul vásáros ünnepeknek 
nevezhetnénk) a test üdül és vigad, a nagyhét 
azonban a lelki energiák felszabadulása —■ már 
persze sevillai módra.

Két tengely körül forog a nagyheti ünnep­
ségek káprázatos folyamata; a katedralis szer­
tartásai és a paso-k felvonulása között s ez a 
kettő nagycsütörtöktöl nagypéntekre virradó 
éjjel ad fönseges találkozót egymásnak.

A katedrái is szertartásairól azt is lehetne 
mondani, hogy alig mások, mint más székes- 
egyházak nagyheti liturgiái. Elkülönzötten 
naggyá és széppé az 9 páratlan keret teszi, 
amivel a katedrái is boltívei borulnak az 
:iitalosak és kiváncsiak ezreire és tízezreire. 
Ahogyan a San Pietróban egy pápai misén 
kicsiben képviselve van az egész világ, itt is 
találkozót ad egész Spanyolország, n falu. a 
város és persze a baedekeres angolok, ameri­
kaiak és németek nagy serege. Nem felejtek el 
-oha egy bájos epizódot, aminek a nagyheti 
ünnepségek egyik legptirádésebb száma alatt

voltam szemtanúja s ami nagyon jellemző a 
sevillai Se man a Santa nacionális vonzóerejére.

Nagyszerdán és nagycsütörtökön este évről - 
évre Eslava Miserere-jét adja elő a székes­
egyházi ének- és zenekar. Éppen egy óráig tart. 
pontosan óraütéstől óra ütésig. Aki csak ép­
kézláb ember Sevillában, az mind ott van. 
talán azért is, mert a spanyol mester csodála­
tosan megtalálta ebben a gyönyörű muzsiká­
ban a spanyol lélek Isten felé vezető útját. Ez 
nem hátborzongató, nem főn séges Miserere, eiz 
annak a Sevillának édes melódiákban csengő 
áhítata, amely meg az OÜáriszontség előtt is, 
sőt. pápai engedéllyel, táncban fejezi ki áhíta­
tát. A legmegrázóbb bűnbánati zsoltárból csak 
a szavak komorsága maradt meg. de ezek is 
át és át vannak szőve az ujjongó életöröm ra­
gyogó zenei aláfestésevei. Es amikor az ének­
kar a Redde mihi laelilinm (Add meg a Te 
üdvösséged vigasságát) versszakához ér, akikor 
már a feltámadás ujjongó boldogsága zeng a 
boltívek alatt és Sevilla, valójában a húsvét 
reggelének örömeit előlegezi magának.

De amíg a főhajóiban zúgnak-búgnak a 
gyönyörűseres dallamok, a mellékhajók homá­
lyos boltivei alatt új élet bontakozik ki. Jön­
nek a fahrsi zarándokok s egv-egy zugban- 
családostól összebújnak, hogy a nagyhét leg­
szentebb idejét, a nagypéntekre virradó éjét 
itt töltsék a kitett Oltáriszentség mellett. Sze­
gények. szégyenlősek, de az hiszem, a lcciöhb 
nagy heti áhítat őbennük van. bár ta'm külső­
leg nem is látszik rajtuk.

(Folyt, köt.)
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—“ Mindenkit érdekelhet! Fl£yele™*
Április 30-án Induló

iránt oly naqy az érdeklődés, hogy a korlátolt létszámra való tekintettel, kénytelenek 
leszünk tisztánkat előre- ánnilÚo ti oiÜlt iezárni. Kérünk ennélfogva min- 
iáthafólag a hirdetett ítjlllllű 1 J"v dull den résztvenni szándékozót, hogy
részvételét most már haladéktalanul bejelenteni szíveskedjék, annál is inkább, mert a 
szállodákban és vasúti kocsikban ♦ A4
való beosztások is most folynak. A «.eiltteZOMSg*

Csődili iiifto
rendezeti „Mipszrozis"

Az érdekeli telektulajdonosok ezerszámra nyomatják az ujsá 
szavazószeívényeit. — Miért nem veit részt az Erdélyi Lapok a „nép

szavazás“ megrendezésében ?
Dr Mosoiu Tiberiu polgármestert Képvi­

selői mandátuma ismét Bucurestibe ^aólítja s 
a polgármestert ezalatt dr Bledea László, az 
időközi bizottság tagja helyettesíti a városnál.

Az ideiglenes bizottság tagjai nagy mun- 
kakészséggel foglalták el pozícióikat s a viták 
es megbeszélések középpontjában most a 
strand-építés egyre veszedelmesebben hullám­
zó ügye szerepel. Péntekre összehívták az 
ideiglenes bizottságot, hogy komoly döntést 

hozzanak az ügyben s az állandó bizottságnak 
ez az ülése előreláthatóan váratlan meglepe­
tést hoz a nagyközönség számára.

Mint ismeretes, a tanács egyik tagjának 
kezdeményezésére, a helybeli lapok ..népsza­
vazást“ rendeztek annak eldöntésére, hogy hol 
legyen a strand. A szavazószelvény csak az 
Erdélyi Lapok hasábjain nem jelent meg, 
mert minden egyébtől eltekintve, az volt a 
meggyőződésünk, hogy ezt a nagy körültekin­
tést és megfontolást igénylő problémát elő­
ször is a várospolitikában jártas, másodszor 
pedig feltétlenül szakembereknek kell etdön-

Nagyhét egyházi zenéje. Az oradeai 
székesegyházban nagypénteken 10 órakor elő­
adásra kerül Leiíner turbói, Vtileürina: Impro- 
periái, Vavrincoz: Vox illa regis és Ecce ipio- 
rnodo morilur. Nagyszombaton 10 órakor 
Kempt er A-dur miséje ének- és zenekarra, a 
többi részek koraliter. Délután 3 órakor Jere­
miás siralma'. Allegri: Miserere.

MILYET AZ IFJÚSÁGNAK 
A legnagyobb siker!

Vojnár Kálmán 25 éves műkedvelői 
jubileuma. Vojnár Kálmán a Központi 
Katolikus Legényegylet társelnöke április S-An. 
román hus-vót első napján este 9 órakor a Ka­
tolikus Körben ünnepli 25 éves műkedvelői 
jubileumát. Ezen alkalommá! városunk leg­
jobb műkedvelői Milieu—Losonczy gyönyörű 
bibliai zen' -drámáját. a Joints leányé-1 adják 
elő, amelynek címszerepét a jubiláns társelnök 
alakítja. Utána a I/egén y egy let ifjúságii nagy­
szabású huswli táncmulatságot rendez. A 
nívós estre felhívjuk a nagyközönség figyelmét.

Husvétra a legolcsóbban a WURST UTÓDA 
cégnél szerezheti be szükségletét, ahol

1 ke príma mazsola 80 120. 1 kg. \aiogalotl
dióhói 61- 70, főző csokoládé a legolcsób' 1. 
Cukor árak: kristály 25, por 26, kocka 27. 
1 kg. darált mák 24. 1 kg. 0-iis liszt 7—8 lei.

Valódi aradhogyaljal borok:
6 rizling . . . . . . 1 liter 20 lei,
furmint ..«4.1 liter 26 lei,
édes furmint . . « . 1 liter 32 lei, 
ménesi vörös .... 1 liter 36 lei.

lehet komoly, mert vagy a közönség pillanat­
nyi hangulata, vagy különböző módon az ér­
dekeltek szándéka kerülhet érvényre.

Most aztán, mielőtt még a ..népszavazás" 
eredménye ismeretes volna, az időközi bizott­
ság tagjai már oda módosították véleményü­
ket. hogy sem a ligetnél, sem a gátnál, hanem 
egy olyan helyen fogják felépíteni a strandot, 
amely mindezidáig még szóba sem került.

Igv fogják tehát respektálni a „népszava­
zást". ■ ■.

De az sem tréfa, ami már városszerte köz. 
ludomásti. hogy a telel; erdei; cl te!;, amikor a 
lapokban az első szavazócédulák megjelentek, 
ezerszámra . utána nyomaitok s zo vázó cédulák nt, 
hogy á'Városi tan Sós döntését ..a legtöbb sza­
vazatiul" maguknak nyerjék meg.

Különös (igv már ez az egész str&n'd-épi- 
íési láz. Ha betartják ígéretüket a város jelen­
legi urai s „a közönség kedvében járva", a 
népszavazás eredményéhez ragaszkodnak, te­
ld; spekulánsok döntenék el. amit a szakértők

Husvet hétfőjén, a Katolikus Ntivédo 
estélyén olyan változatos műsor lesz, 
amely általános tetszést fog aratni. Zene- és 
prózai szamok, tánc váltják fel egymást. Külö­
nös érdekességet ad a műsornak az, hogy klub- 
leányok nagy része szerepel és tehetsége leg­
java! adja. ük is hozzá akarnak járulni a sze­
gények felségéi,érzéséhez. Ami annál is inkább 
értékelendő, mert evvel (amijeiét adják annak, 
hogy kiváló utánpótlást kap a jótékonysági 
akció, amelyre olyan négy szükség van. ünnep 
lévén, remélhetőleg mindenki ott lesz. aki a 
szórakozás melleit si git a szegényeken, soha­
sem volt arra nagyobb szükség, mint ma. Kez­
dete a Katolikus Kör nagytermében este fel 9 
órakor.

HELYET AZ IFJÚSÁGNAK 
A legnagyobb szenzáció!

14 milliós birság egv orodenf szesz­
gyárra. \z időközben megszűnt Bognár
<•< Szántéi likőr- is szeszgyárra az oradeai pénz­
ügyigazgatóság 1931 szeptember 11 -én egy 
jegyzőkönyv alapján 1 í millió leies pénzbírsá­
got rótt ki azért, mert a gyár autóbuszán 
Aradról Órádénra bárra nélkül szeszt szállítot­
tak. A birsásrot a gyár megfellebbezte é- a tör­
vényszék szerdán tárgyalta az ügyet. Dr Sta­
rrt a topot Alfonz ügyvéd a szeszgyár képvise­
letében kijelentette, hogy a jegyzőkönyv ha­
mis. mert 1031-ben vették fel és a gyár 1930- 
ban megszűnt. Az (Illeti könyveket elszállí­
tották a pénzügy igazgat óságra, ahol nyomtala­
nul eltűntek. A törvényszék szombaton hirdet 
ítéletet az ügyben.

* Áldott állapotban levő nők, ifjú anyák és 
többgyermekes asszonyok az enyhe természetes 
„Ferenc József" krsertivfznck már mérsékelt ada­
gokban való használata áltál is könnyű és híg 
írni lést, úgyszintén rendes gyomor- és bélműkó- 
dóst évnek el. A modern nőgyógyászat főképvise­
lői a Ferenc József vizet igen sok esetben kipró­
bálták es azt kivétel nélkül gyorsan, megbízha­
tón n és fájdulom nélkül hatónak találták.

Nyilatkozat. Felkérték szerkesztőségünket a, 
következő nyilatkozat közzétételére: Egyes itte­
ni lapokban az jelent meg, hogy gróf Nesselrode 
Károly törvényszéki hl ró a megnyert százezer tel­
jes kártérítést nem fordította arra a célra, ami­
re kötelezte magát. Ezzel szemben a valóság a 
következő: Grot Nesselrode bíró ur nem kötelez­
te lo magát senkivel szemben. A részére megítélt 
eszeget oly célra használta fel, amely nézete 
szerint .1 legjobb hatással lehet az árvák érde­
keinek védelmében. Tény az, hogy dr Nessel­
rode Karoly úr hét év alatt (192(1—1933), tizen­
hat kézikönyvet és brosúrát irt. 17.000 példány­
ban, amely munkákkal az illetékes körök figyel­
mét hívta fel az árvák gyámügyi érdekeinek és 
az elhagyott gyermekek jogvédelmének fontos­
ságára. Hogy az írott szó testté legyen, minden 
anyagi érdek nélkül — sok más emberbarát 
példájához híven — a fenti szakkönyvekből 
11.303 példányt 1,461.050 lei értékben ingyen 
adományozott részben az erdélyi községi könyv­
tarak részére, igy elsősorban a községi jegyzők, 
bírák, lelkészek, tanítók és más intellektuelle 
használatára. Aki elszámolást kíván, az legyen 
jelen az oradeai törvényszék IV. szekciójának 
768—1931. sz. alatt folyamatba tett bűnügy tár­
gyalásán. Valeria I. Moga ügyvéd.

HELYET AZ IFJÚSÁGNAK
A színház nagy bombája!

A Katalin-ielep javára elvállalt családi per­
selyeket május 1-ig küldjék be a Szent Vince- 
intézefbe. A Szeplőtelen Szent Szűz nem marad 
adós! önmagának lesz jót, aki Neki ad!

Feljelentés egy jegyző ollen. Kedden délelőtt 
sikkasztási ügyben meglepő feljelentés érkezett 
az oradeai ügyészséghez. A feljelentést a pénz- 
Ugyigazgatőság tette meg Húpolti Károly jederai 
főjegyző ellen. Cilibiu vasile sittmari pénzügy- 
igazgató nem volt megelégedve az adóinkasszó­
val s a megtartott vizsgálat alkalmával állítólag 
kiderült, hogy Kapott! tizenhétezer leijei káro­
sította meg az államot. A pénzügyigazgató leg­
alább is ilyen értelemben tett jelentést a főjegy­
zőnél tartott vizsgálat eredményéről a várme­
gyei prefektusnak. A jelentés nyomán aztán a 
belügyminisztérium távirati utón függesztette 
fel állásától Rápolti Jánost s a pénzügyigazgató 
sikkasztás es okirathamisitás címén jelentette 
fel. A feljelentés nagy feltűnést keltett, mert Há­
polt it mindenki lisztességes, becsületes ember- 

. nők ismeri. Valószínű, hogy rövidesen tisztázni 
fogja az ügyet és kiderül, hogy tévedésről 
van szó.

HELYET AZ IFJÚSÁGNAK 
Mindent felülmúl!

A mulatság vége — három hónap. A
borsi magyar fiatalság 1933 december 25-én, 
karácsony első napján bált rendezett. Már 
emelkedett volt a hangulat, amikor csendőrök 
jelentek meg és kihirdették, hogy felsőbb uta­
sításra kénytelenek kiüríteni a helyiséget. Vass 
András rendező ellenszegült a csendőröknek, 
szóváltás keletkezett és Vass több meggondo­
latlan kijelentést tett. Az oradeai törvényszék 
szerdán. háromhavi fogházra Ítélte. A vádlott 
fellebbezett.

A keresztrejtvény megfejtők 
figyelmébe!

.1 S számú keresztrejtvénynél előfordul-, 
néhány sajtóhiba, amelyek ja vitását az aláb­
biakban közöljük:

Beküldendő sorol; nem vízszintesek, kel­
nem mind függőlegesek. A megfejtési határidő - 
április 7.

Vízszintes sorok meghatározásánál kima­
radt a 6. sor számjegye, a „Z-vel ilyen kar i* 
van" előtt. 26 vízszintes: „signo" után kima­
radt a .,fordítva" szó. Függőleges 12 sor után 
helyesen ez következik: 13 Ilyeneknek is szer­
zője a 39 függőleges 1 í. Névelővel az 1. függő­
leges első operájának férfi főszvrep!c>je.

leni. Jól tudjuk azt. hogy ez a szavazus nem nem tudtak eldönteni.
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A Dúca elleni merénylet perében 
kihallgatták Mamut, Gégéi és Calinescut
Meggyorsították a nyolc napja tartó íőlárgyolás menetét

Bueuresti. Saját tud. A sinaiai merénylet 
perének hadbirósági tárgyalásán a tanuk ki­
hallgatása most már igen gyors ütemben ha­
lad. Úgy a váci, mint a védelem lemondott sok 
tanú kihallgatásáról, a mar nyolcadik napja 
folyó tárgyalás menetének meggyorsítása cél­
jából.

A kedd délutáni tárgyaláson Marviu Gyu­
lát hallgatták ki tanúként. Az elnök feltette a 
szokásos kérdéseket:

— Életkora?
— 61 éves.
— Foglalkozása?
— Földbirtokos.
A védelem a következő kérdést, tette fel a 

tanúnak:
— Törvényesnek és hasznosnak találja a 

Vasgá rcta fe I őszi áfását ?
\tnr.iir lérvénytelennek és szükségtelen­

nek találom. Törvénytelennek, mert semmiféle 
törvénnyel nem lehet- megokolni és helytelen­
nek. mert nem szolgált semmire se.

i védelem: On. aki ismeri a leigazolt ro­
mánok lelkiállapotát, nem gondolja, hogy 
azok különös érzékenység fiók?

Vauin: De igen.
Ugyancsak a keddi nap folyamán hallgat­

ták ki Gogát, aki hosszan beszélt arról, hogy 
miért nem lépett be a liberális kormányba? 
Elmondotta véleményét a Vasgárdáról is. azzal 
a kijelentéssel, hogy az erőszaknak nem hive s 
beszélt berlini utjának tapasztalatairól is. Vé­
gül jó véleményt adott a pör egyes vádlót tálról.

Armand Calinescu volt belügyi alminisz­
tert is kihallgatták, a nemzeti-parasztpárti kor­

mány idejében történt vasgárdista zavargások­
ra vonatkozólag.

Calinescu előadta, hogy 1930-ban több vas- 
gárdistát letartóztattak és eljárás indult elle­
nük összeesküvés elmén. 1932-ben szórványo­
sán történtek rendzavarások. Belimacheról és 
Caranicáról tudja, hogy a vasgárdista szerve­
zet bucii resti kerületi főnökei voltak.

Cuza György Nichifor Crainicról, a Calcn- 
darul volt szerkesztőjéről mondott jó véle­
ményt. előadva, hogy Gral nie minden becsüle­
tes nemzeti mozgalmat támogatott lapjában. 
♦♦♦♦♦« «<m> »4»

DIANA
sósborszesz

pályázatainak
eredményeit

lapunk húsvétvasárnapi szá­
mában közöljük.

Tiiuíescut megbeszélésre 
hívta meg a francia kormány
— A külügyminiszter tárgyalásai a hisanlant vezérkari főnökeivel —

Bueuresti. Saját tud A francia kormány 
meghívta Titnlescut, tegyen hivatalos látoga­
tást Párizsban Barthmi francia külügyminisz­
ter valószínűleg május hónapban fogja vissza­
adni ezt a hivatalos látogatást.

Bucurrs/i. Saját tud. Holnap, csütörtökön 
Titulescu tanácskozást folytat Antonescu ro­
mán. hraics csehszlovák és Milanovics jugo­
szláv vezérkari főnökökkel. A kisantant három 
vezérkari főnöke ismertetni fogja a külügy­
miniszter előtt az utóbbi napokban folytatott 
megbeszéléseik eredményeit, amelyeket egy­
idejűleg közölni fognak Benes és Jeftics kül­

ügyminiszterekkel is.
Az angol kormány tárgyalja 
a francia biztonsági követel­
ményeket.

Londonból jelentik: Corbin, francia nagy­
követ kedden hosszas tárgyalást folytatott Sir 
John Simon angol külügyminiszterrel, a biz­
tonság megszervezéséről. Egyben felvilágosí­
tást adott a francia leszereled emlékirat egyes 
pontjairól.

Simon külügyminiszter a megbeszélések 
eredményéről szerdán minisztertanácson szá­
mol be. Egyben tájékoztatni fogja Hendersont 
a francia biztonsági követelésekről.

V'

íühij

WSi ss»f:

Olasz-francia együttműködés 
a Dunavölgy rendezésére
Nyilatkozik a római francia nagykövet

Rómából jelentik: Chambrun római fran­
cia nagykövet sajtónyilatkozatot adott, amely­
ben az olasz—magyar—osztrák egyezményre 
utalva tett kijelentéseket. Ezek szerint a fran­
cia kormány célja rábírni a szomszédos álla­
mokat. hogy Ausztriával és Magyarországgal 
kétoldalú szerződéseket kössenek. Másik célja 
a francia—olasz közeledés. — Franciaország 
és Olaszország között .-ok kérdés vár megol­
dásra. — mondot ta többek közöt t Chambrun — 
és mi hajlandók vagyunk a tárgyalásokat fel­
venni, ott. ahol abbahagytuk. Egyetértünk 
Olaszországgal az őszit rák kérdésben. Együtt 
akarunk működni Olaszországgal az Anschluss 
megakadályozására s a kisantanttal a Duna- 
v öl gyének rendezése céljából. 
»♦♦♦♦♦♦»»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»»

leszavazták Rocseweltet
Washingtonból jelentik A képviselőház 

leszavazta Roosewrl/et, amennyiben 326 sza­
vazattal 2 ellenében — az elnök határozott til­
takozása ellenére — megszavazta azt a tör­
vény javaslatot. amely a frontharcosok csök­
kentett jövedelmének újra felemelését célozza. 
Az Egyesült Államok kiadasai ilyenformán 
228 millió dollárral emelkednek.

Az elnök kudarca kormánykörökben nagy 
megdöbbenést keltett.

A külföldi hitelezők haladékot adtak 
az április elsejl esedékességek fizetésére.
Bucuresti. Saját. t-ud. A külföldi hitelezőik­
kel Párizsban tárgyaló román bizottság ked­
den értesítette a pénzügyminisztert, hogy a 
hitelezők belementek az április 1-én esedékes 
tartozások fizetésének elhalasztásába, a fizetési 
könnyítéseket, célzó tárgyalások befejezéséig. 
Ezeket a tárgyalásokat a katolikus húsvéti ün­
nepekre való tekintet tel április 3-ig fel függési-

Kémszervezet feie volt Stavisky 
és eladta Franciaország hadititkait

Egy tábornokot kizártak a hadseregből, mert Stavisky barátja volt
Londonból jelentik: A Daily Express sze­

rint a Stavisky-korrupció teljesen áthatotta a 
francia kormányzat minden ágát. Nap mint 
nap új bizonyítékok merülnek fel, amelyek 
amellett tanúskodnak, hogy Stavisky egy 
inesszeágazó kémszervezet feje volt és a csek­
kek mutatják, hogy polypkarjaival milyen 
mélyen belenyúlt Franciaország testébe. Fran­
ciaország arra ébredt, hogy alig van katonai 
titka.

Határerőditményeinek leírása ellenségei 
kezén vannak és legújabb csatahajóinak tervét 
100 ezer frankért már az építés megkezdése 
előtt eladták. Franciaország nemrég új gép­
fegyvert szerkesztett, amely az eddiginél jó­
val több golyót lő ki. Ennek titkát is eladták.

Párizsból jelentik, hogy Pé/ain marsall, 
hadügyminiszter kizárta a hadseregből Bardy 
de Fourtoux tábornokot, mert Stavisky érde­
kében állandóan érvényesítette befolyását.

Hollandia végbúcsúja az elhunyt anyaklrálynőtó*!.
*m™ ínyakirálynő ravatalát a lakosság koszorúk özönével borította el. A nép tömegesen

zarándokok a ravatalhoz.
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Budapesti színházi levél
Reflexiók Surányi Miklós: Aranybásíya című történelmi színmüvéhez

(Először adlak elő a budapesti Nemzeti Színházban 1934 március 23-cm)

A ghottóból nem lehet kiszakadni. A ghet­
to kinyújtja polipkarjait a menekülő akin; 
hefonja, gúzsbaköti s ha nem tudja magkép­
pen visszaszerezni, — a tóra mondja a darab 
szerint. — meg is ölheti a szerencsétlent. A 
ghéttő gyűlöl és szeret egyszerre f'ldözi cs 
megvédi, lesújtja es felemeli a leszakadót tat.
A ehettó húz. túr. vár — és nem felejt. A ghot­
tóból nincs menekülés, mert a ghettó eró es 
erőt ad a zsidóknak.

Ezt halljuk és érezzük ki vörös vezér mo­
tívumként Surányi Miklós „Aranybástya c. 
drámájából.

Mendel Ábrahám. gazdag frankfurti zsido- 
bankár leánya. Ráchel a menekülő. Párizsban 
nevelkedett. Gazdag és szép. Finom cs előkelő. 
Ellenszenves neki a ghettó sötét, zord szelle­
me. Ráadásul beleszeret, Gondé herceg had­
segédjébe, a daliás Beauharnais ezredesbe s 
mivel nem lehet máskép a felesége, titokban 
elhagyja ősei bitét és kereszténnyé lesz. Hal 
dokió atyja kitagadja ezért de idősebb leánya. 
Lea s ennek jegyese, Lévy bankár személyében 
utánaküldi, nyomába szegödteti a ghettót.

25 év múlva Ráchel leánya. Antoinette 
körül folytatódik a darab. Nem igazi kérész 
tény még. de már nem is zsidó. Valóságos fél­
vér. így is viselkedik. A francia arisztokrácia 
megveti, kinézi. Nem bánkódik miatta. Mint 
az öreg Lavalette gróf fiatal felesége, a házas 
ságonkivüli szerelemben keres vigasztalást. 
Exaltált császárimádó, aki követi férjet Wal 
terloo után is — a számkivetésbe. Pedig a 
ghettó eljön érte az utolsó pillanatban, hogy 
megmentse. Nem megy el Lévy bankárral, 
csak a gyermekéi, a kis Louiset adja oda.

Újabb 25 év után ez a Louise áll be a 
dráma közepébe. Férje, Leon gróf, Napóleon 
törvénytelen fia. Hogy hogyan jutott hozzá, 
nem tudja senki. A szerző sem mondja meg. 
Csak annyit árul el, hogy Leon gróf dolog- 
talan, kártyás, léha ember, aki mellett csupa 
szenvedés Louise élete. Nincs menedéke, nincs 
segítsége máshol, mint megint csak a ghettó 
legjellegzetesebb alakjánál, Lévy bankárnál 
ö sem fogadja el a felajánlott segítséget. Gyér 
mekeit se bízza a Lévy család oltalmára. Visz- 
szautasítja a bankár legkisebb fiának, Lin­
néinek házassági ajánlatát is, aki pedig — a 
szimmetria kedvéért — titokban szintén ke 
reszténnyé lett ő érette. Árva — egyedül indul 
az „idegenébe. De sejtjük, érezzük, hogy a 
félszíve mégis csak ott maradt a zsidó Lévy 
bízóban.

Surányi Miklós elismert író. vérbeli no­
vellista, aki — most árulta el — a drámafrás- 
loz is ért. Nagyon ért. S ez éppen a baja. A 
irama kedvéért feláldozza az igazságot. Any- 
nyira fölényes, annyira érdektelen akar lenni, 
annyira nem mer határozottan állást foglal 
ni a nagy perben: két ellentétes világ össze­
csapásában, a kereszténység és a zsidóság örök 
párharcában. — hogy megbuktatja mind a 
kettőt. A kereszténységet, sajnos, jobban, mint 
a zsidóságot.

Megdöbbentő és megfélemlítő, de minden 
Izében igaz mindaz, amit a zsidóságról mond. 
Arról a titokzatos, ghettóbeli zsidó szellemről 
amelynek életét, törekvéseit, gyűlöletét a ke­
resztények nem is ismerik. Ez a zsidóság fog 
csikorgatva tűr, hétrét görnyedve vár, átkait is 
rsak befelé mormolja, de a lelkében világural­
mi álmok ollhatatlan, fanatikus, vad tüzeit 
\ordozza. Az üzlet nála nem erkölcsi kérdés,

hanem ösztönszerü nemzeti hivatás! Ma a ja 
kabinosokat, pénzeli. Holnap Gonde ien'“*" 
nek adja millióit. Innen is. onnan is hasznot 
húz X keresztények csak öldököljek, pusztít 
sak egymást, o a kezeit dörzsölve várja lesi a 
fejleményeket. Míg azok a folytonos liarto t 
ban elszegényednek, ü meggazdagszik. U'vy 
bankár úgy dobálodzik már a milliókkal, mint 
a gyermek az üveggolyókkal. Valami re tane- 
los igazság, irtóztak) fenyegetés süvölt a hang 
jából. amikor Így kiált fel: Megveszek min 
dent! Megveszem a királyt, a császárt, u népet. 
Veszek háborút és békét!. . Az egész világ » 
benne az egész kereszténység az enyém ..

Roppantul fájlaljuk, hogy ezzel a zord, 
zárt. gőgös, kegyetlen és könyörtelen ghetto 
világgal szemben Surányi nem tudott egy 
olyan kereszténységet szembeállítani, amely 
imponáló fölénnyel tudta volna visszaverni, 
megtörni a gazdag Lévy fenhéjázását. Nem 
anyagiakban. Nem pénzzel es értékpapírokkal, 
hanem a szellem győzhetetlen erejével. Azok « 
keresztények, akik a darabban szerepelnek, 
túlontúl vérszegények. Sőt rosszabbak ennek 
alacsonyak és hitványak. Nem hlnnők. hogy 
Surányi ne ismerné azt e másik keresztényse 
get is amelvik szellemben és erkölcsben, szere 
tétben és emelkedettségben toronymagasan all 
a Mendclék önző. kicsinyes, hiányos es kori a 
tolt lelkivilága fölött. Abban a keresztenyseg- 
ben. amelyet Surányi vonultat fel. valóban 
nem találhat örömet és megnyugvást a ghettó 
menekültje. A legitimizmus és császár imádat, 
a két Beauharnais kisasszony epés gőgje, Hyp- 
polit herceg romlottsága és gyávasága. León 
gróf becstelensége s a zsoké-klub krakélersege 
csakugyan nem az a milieu, nem az a világ, 
amelyik hódítani tudna. Kár volt, nagy kár 
volt. hogy Surányi csak ezt a kereszténységet 
tudta sorompóba állítani a ghet-tó szellemével 
szemben. így aztán igazán nem csodáljuk, ha 
a zsidóság javára billen a mérleg, ha úgy kell 
látnunk és ereznünk, hogy csak azok és csali 
addig boldogok, kiegyensúlyozottak a darab 
ban, akik és ameddig a ghettóhoz tartoznak. 
Mihelyt valamelyikük kikerül onnan, azonnal 
szenvedés, lezüllós. megaláztatás lesz az osz­
tályrésze.

Az inár keveset segít a bajon, sőt még 
mélyíti a szakadékot, — hogy a zsidóság: 
Mendclt és Lóvyt is megmártja a szenvedés 
vizében. Mert ez a szenvedés még közelebb 
hozza őket a nézőkhöz; még rokonszenvesebbé 
teszi személyüket. Hiszen egy eszményért szen­
vednek: vallásuk túlzott, de önmagában véve 
szép szeretőiéért. A keresztények között az esz­
ményinek halvány sugara sem villan fel. Az se 
billenti vissza a mérleget, hogy az omladozó 
ghettó-fblakat arany vakolattal kell már meg­
erősíteni és még így se tudnak ellenál tani a 
keresztény szellem betöréseinek. Sajnos ugyan­
is: nem a keresztény hit és nem a tökéletesebb 
keresztény erkölcs hódít a darabban, hanem a 
csupasz emberi szenvedélyek: szerelmek,
pompakedvelések és rangkórságok.

Surányi Miklós talán akaratlan vezérmoti- 
vuma így győzött a darabban. De nem azért, 
mert igaz, hanem csupán azért, mert a darab 
kereszténysége nem tudta érvényre juttatni a 
zsidósággal szem-ben azt a szellemi és erkölcsi 
pluszt, azt a főn séget és egyetemességet, esz­
mékben és erkölcsi", ’ n. igazságban és jóság­
ban. amely a darabtól igen távol álló igazi, 
krisztusi kereszténységnek legsajátosabb lé­
nyege.
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SPORT
Szent László városának húsvéti labda­

rugó másóra. Az elmúlt vasárnap Erdély 
fővárosának vendege volt a Szegedi FC. Hús- 
vétvasárnap délután és húsvéthétfőn a Körös­
menti Párizsban fog vendégszerepelni a sze­
gediek hires proficsapata. Ünnep első napján 
a Crisuna, másodnapján a Törekvés lesz ellen­
fele. Hogy az utóbbi csapatot ne érje meglepe­
tés megerősítik több Crisana játékossal. Érte- 
3ülésünk szerint kölcsönkérik a Crisanltól Ba- 
rátkyt, Nagy Ödönt és még két elsőrangú já- 
é-Kost! Így"aztán a Törekvés is méltó lesz majd 

ellenfeléhez. — Husvétvasárnapján még egy 
érdekes mérkőzés van műsoron. Ez a Kolping 

■Törekvés kerületi bajnoki, amely iránt máris 
gcn nagy az érdeklődés. A kerületi bajnok: 

tábla elén a CFR áll s a Törekvés—Kolping 
nérkőzés sikere sem veheti el a CFR-től a baj 

noki pálmát.
Április 28-án lesz a magyar- bolgár 

reváns. Szófiában Magyai oi szög" és Bul­
garia megegyeztek, hogy világbajnoki előmór- 
kőzésük revánsát április 23-án jálszák le Buda­
pesten. A bolgárok ellen ekkor a magyar ö) 
csapat' fog kiáltani, mivel a nagy válogatott 
másnap Prágában Csehszlovákiával az Európa 
kupáért, játszik.

Amerika megtalálta Camera méltó 
ellenfelét. Spike Webb, az USA Naval 
Academy veterán trénere, aki annakidején 
Tunneyl is trenírozta, közölte a boks-zsaakér- 
tökk-eJ, hogy felfedezte Amerika jövendőbeli 
boksznagyságát, aki rövid időn belül v issza- 
szerzi Amerikának a nehézsúlyú világbaj norv­
égot. Az illető Slade D. Cutter, egy aránylag 
meg fiatal ökölvi-vó, akinek — Spike Webb 
szerint er&ebb ütései vannak, mint Gene 
Tunneynek voltak legjobb formája tetőpontján, 
de aki emellett viszont a leghatalmasabb csa­
pásokat is el tudja vis-elni. A veterán tréner 
kijelentette, hogy véleménye szerint Cutter rö­
vid időn belül képes lesz az olasz gól iát Car- 
nerát is legyőzni. Cutter eddigi mérkőzései 
órán — bár már számos jónevű ökölvívóval 

került szembe — még egy vereséget sem szén 
vedett.

„Jiul“-völgyi sporthírek. A „Jml 
völgyi spor[kerületnél (district) most fejező 
dött be egy 6 hónapos bírói tanfolyam. A tan 
folyamot hallgatta 35, ebből vizsgára jelentke 
zett 21, átment 5, javítóvizsgára utalt 4. A bi 
rói vizsgát letették: 1. Dr Sándor, Lonea. 
Kimminich, Déva. 3. Gundelfinger, Lupeni. 
Fodor, Petroseni. 5. Sabau, Simeria. Javító­
vizsgára utalták: Krausz, Simó, Péterfy és 
Bernsteint Petroseniből. Általanas vélemény, 
hogy a vizsga túlszigorú volt.

Huniedoara: C. S. Lonea—láncú Corvin 
Huniedoara 1:0 (0:0). Bajnoki. Erős meglepe­
tés. Biró: §ebe$an, Simeria.

Simeria. G. F. R., Simeria—Ci S., Lupém 
9:1 (3:0). Bajnoki. Biró: Szabó, Petroseni.

A Haggibor feladja a küzdelmet a 
kerületi bajnokságban. A. Haggibor' lab­
darugó szakosztálya, nyílván a sikertelen 
bajnoki mérkőzések miatt, elkedvetlenedő.t ; 
azzal a gondolattal foglalkozik, hogy abba­
hagyja a bajnoki küzdelmet, profivá lesz e= 
a csapat jövőjét üzleti alapra helyezi. Az 'U 
proficsapatot nemzetközi mérkőzésekből e 
túrák jövedelméből akarják fenntartani.

Roofhaan —Müller S. J.

Kövess 
engem • • •
Elmélkedések Jézus Krisztus 
követéséről

gyjj Ára főzne 25 lei és porló.
Kapható: az ERDÉLYI LAPOK 

KÖNYVOSZTALYANAL.

■
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Hírek
KUsponti seerketefSeíg <»

Oradea, Str. Regele Carol II &
Postatakarékpénztár! csekkszámlánk száma: 80.037

Telelem 27.
FéTelössmkesztő: Perédl György

Cluii szerkesztő: dr. Sulyok látván
CIhJ, Piafa ünlrli 13. — Telefon 802.

Kéziratokat nem önünk meg it nem adunk vittra
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Spanyolország és a Vatikán között 
megkezdődtek a tárgyalások a konkordá­
tum megkötésére. Madridból jelentik: A
spanyol külügyminiszter a közeljövőben Ró­
mába utazik, hogy megkezdje a tárgyalásokat 
a Vatikán es Spanyolország között kötendő 
konkordátum ügyében.

Kacsó Sándor levele. Még lapunk be­
tiltása előtti időben közlést hoztunk arról a 
kínos feltűnésről, amely Kacsó Sándornak egy 
előadása miatt támadt a brassói Magyar Párt 
ifjúsági szakosztályának az irodalmi estélyén. 
E közleményekre utalva Kacsó Sándor level el­
intézett hozzánk, amelyben hivatkozik arra, 
hogy a Brassói Lapok utján felvilágosító cik­
keket tett közzé s kérdéses előadásának a szöve­
gét is hozta. Kívánja, hogy előadását ebben a 
megvilágításban értelmezzük, mert ő valótlan­
nak tartja azt az állítást, mintha ő az erdélyi 
egyházakat és különösen a katolikus egyházat 
és hMet támadta volna. Mi Kacsó Sándornak 
ezt a magát ki magyarázó törekvéseit jószándé- 
kuaknak látjuk, s úgy érezzük, hogy ami ér­
telmezést ő kívánt adni a maga előadásának, 
abban van u leghitelesebb magyarázat. Ami 
tehát félreértésre és kínos feltűnésre adott- 
alkalmat az ő előadásában, azt a feledésnek ad­
juk, s csak azt az állítását tartjuk emlékezet­
ben, hogy ő az egyházakét és különösen a ka­
tolikus egyházat és hitet nem támadta. Ilisz- 
szük, hogy Ivacsó Sándornak közérdekű mun­
kája során lesz alkalma az egyházakkal s kü­
lönösen a katolikus egyházzal és hittel való 
szerető lelki összefüggéséről is bizonyságot 
tennie. Ebben a várakozásunkban Isten jó 
békéjét kívánjuk mindnyájunk közé.

A sziámi király meglátogatja Magyaroszágot. 
Rómából jelentik: A több hét óta itt időző sziámi 
királyt Gömbös miniszterelnök meghívta Ma­
gyarországra. A király elhatározta, hogy a meg­
hívásnak eleget tesz és augusztusban, Szent Ist­
ván hetében ellátogat Budapestre s résztvosz a 
Szent István ünnepségeken is.

Katasztrófa fenyegeti a Dues szülőföldjét. 
Romából jelentik: Az Apenninek északi lejtőjén, 
Bologna és Rimini között, katasztrofális hegy­
omlás fenyeget. A Monte Hercole északi szikla­
fala meglazult s a völgyeket elöntötte a szikla- 
görgeteg. Attól kell tartani, hogy az egész hegy­
oldal lezuhan, amely esetben a hegy tövében 
fekvő Santa Agatha Feltria városka, a bolog­
naiak kedvenc kirándulóhelye teljesen elpusz­
tul. A forli és pesaroi kerület több más falucs­
káját is betemetéssel fenyegeti a sziklaomlás. A 
falvak lakói páni félelemben várják az esemé­
nyeket és minden előkészületet megtettek, hogy 
szükség eseten azonnal menekülhessenek. Mint 
ismeretes a forli kerület Predappio nevű falujá­
ban született Mussolini.

Eddig; 1887 holott.., Tokióból jelentik: A ha- 
kodatei hatalmas tűzvész színhelyén eddig 1887 
holttestet húztak ki a leégett házak romjai alól. 
Az eltakarító munkálatokat még mindig nem 
fejezték be és valószínű, hogy a halottak végle­
ges száma kettőezernél is több lesz. Az anyagi 
kárt 150 millió yenre becsülik.

Eldugott fegyverraktárt találtak Párizsban. 
Párizsból jelentik: A francia fővárosban kedden 
nagyszabású házkutatást tartottak. Ennek során 
Ouen-külvárosban óriási fegyverraktárt talál­

tak. Lefoglaltak 350 puskát, többszáz revolvert, 
20 ezer töltényt és gépfegyvere lkat részeket. . A 
garázstulajdonos kijelentette, hogy azért tartott 
ennyi fegyvert, mert szenvedélyes fegyvergyüjtő.
hetaróztatták.

A strassburgl katolikusok nem tűrték a kon-
kolyhtntést! 1.emlőt aposztata, a genti szabad- 
gondolkodók leghirhedtebb agitátora, nemrégi­
ben Strassburgban járt és ott hitellene» előadást 
akart tartani. Az előadást a strassburgl szabad- 
kőműves páholy rendezte és rábírta a vele kap­
csolatban álló szociáldemokratákat, hogy az ifjú­
munkások nagyobb csapatával vonuljanak fel 
a gyűlésre és ott az esetleges vallásos közbeszó­
lókat kcztyütlen kézzel távolítsák cl a teremből. 
A strassburgl katolikus ifjúság azonban nem 
volt rest. Hatalmas tömeggel vonult fel a gyű­
lésre és ott nem engedte szóhoz jutni az isten­
tagadó genfi szabadgondolkodókat. Lerulot egy 
darabig hadonászott ugyan a pódiumon, de 
egyetlen mondatát sem hallották és így kényte­
len volt abbahagyni a vallás ellen gyűlölködő 
előadást, A strassburgl katolikusok nem isme­
rik a tréfát és nem engedik bántani a vallá­
sukat!

Április elsején kezdődik a városok és 
megyék új költségvetési éve. Bucuresti. 
Saját tud. Slavcsru pénzügyminiszter jóvá­
hagyta, hogy u városok es megyek költségve­
tése április elsejével kezdődjék, vagyis, hogy a 
megyék és városok új költségvetésük alapján 
már április elsejétől kezdve dolgozhassanak.

Kicserélik az idősebb kisebbségi tanerőket?
Timisoara. Saját tud. A tanítóság körében tartja 
magát a hir, hogy az állami iskolákban a ki­
sebbségi tanítókat, akik már magasabb kort ce­
tek cl, ki akarják cserélni. Ezektől az állami ta­
nítóktól ugyanis a. revizorátus bekérte az ada­
taikat, többeket be is hívtak arra akartak rá­
bírni, hogy mondjanak le állásukról. 
iiiiiiiiimmiii!t::atii;!Ki!niitiir.i;;;i!!iiM: üimmimimmimiiimimiiimiimii

fejlőd-'!icí, táplálását a legjobban az- 
aiiüi segitjuh. cio, ha a regben es 
uzsonuütejtiez 2—3 Kávéskanál Ovo- 
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Keptilöszcrencsétlenség áldozata lett a was­
hingtoni svéd követ és leánya. Limából, Peru fő­
városából borzalmas repülő •zcroncsétlenségct je­
lentenek. Egy nagy utasszállító repülőgép, amely 
tizenkét utast szállított, kevéssel a start után a 
las-palmasi légi kikötő közelében lezuhan!. A re­
pülőgép két pilótája és két utasa Trucco, Svéd­
ország washingtoni követe és leánya életét veszí­
tette.

A timi$i megyei tanácsban sincsen magyar 
tag, Timisoara. Saját híd. A megyei tanácsot is 
kiegészítették, mégpedig három taggal. Az új 
tagok Dutschak Frigyes dr és Warth Péter dr 
(németek) és Constantin Dimescu (Ciacova). A 
tanácsnak most összesen tizenegy tagja van. Ma­
gyar nincs most sem közöttük.

Vanda! rablók pusztítása a satu- 
maréi Hildegarde templomban, Satu-
Maré. Saját tud. Kedden éjszaka ismeretlen 
tettesek vandál pusztít list végeztek a Hilde- 
ga-rde templomban. Az esti istentisztelet alkal­
mával észrevétlenül elrejtőztek a templomban 
» amikor mindenki eltávozott s már bezárták 
az ajtót, hozzákezdtek rablómunkájukhoz. Elő­
ször az adományokat tartalmazó perselyeket 
tépték le a falról és széttörve, fel feszegetve azo­
kat, körülbelül 500 Irinyi aprópénzt vettek ma­
gukhoz. Ezután a főoltárt dúlták fel és össze­
szedték az értékes karosgyertya 1 artókat. A 
templomkijárat belső üvegajtaját nem tudták 
kinyitni és erre ezt is összetörték. A külső ajtót 
álkulccsa! nyitották ki és — valószínűleg ekkor 
már a késő éjszakai órákban — nyomtalanul 
eltűntek a rablóit holmikkal. Városszerte nagy 
felháborodással tárgyalják n vakmerő rombo­
lást s a rendőrség széleskörű nyomozást indí­
tott a lettesek kézrekeritésére.

Zürichi zárlat. Párizs 20.33, London 15.S0 fél, 
Ncwyork 309.87, Brüsszel 72.20, Milánó 20.57, Mad­
rid 42.20, Amszterdam 208.40, Berlin 122.85, Becs 
73.40 (5(5.60), Prága 12.84 háromnegyed, Varsó 
58.33 lél, Belgrad 700, Bucuresti 305.

Feljegyzések
A C u r e n t u 1 nevezetű bucuresti lap 

vezércikkében, amelyet Jón Dumitrescu név 
jegyez, olvassuk az alábbi szakaszt:

....az eg esz törvényjavaslatnak a legkitű­
nőbb része a 12. é> 13. g oknak a tartalma, 
amely abban a pillanatban, amikor betiltja a 
titkos társaságokat, megássa végre Romániá­
ban is a sírját a szabadkőművességnek.

I I i l iii a lA l .. i . - i
Avagy ez netán csak olyan következ­

mény, amelyre az tn törvényjavaslat szerkesz­
tője nem is gondolt?

A kormánynak a méltósága, az igazság­
nak és ezidőszerinti miniszterének a tekintélye 
érdekében azt szeretnék, ha ez nemcsak előrc- 
nemlátott következmény volna, hanem ellen­
kezőleg: szándékos, megfontolt és kiszámított. 
\ nemzeti liberális párt megszünteti Romá­

niában a szabadkőművességet: a közvélemény 
helyeslő tapsai mellett betiltja az anarhikus 
fészkelódéseknek ezt a gyanús és földalatti 
hálózatát,

i ki..,,. i j 1 »zaDarikóművese- 
ket Romániában a jövőben 3—6 havi fogház 
sújtja!

Egyetlen megjegyzésünk van erre a hírre: 
Bravó1

Eddig az említett passzus. Azt a feltevést, 
hogy a kérdéses törvényszakasz a szabadkő­
művességre is vonatkoznék, sehol máshol ed­
dig nem láttuk. S maga ez. a pár mondat is, 
mintha inkább csúfolódás volna...! ?! (Skln.)

A királyi gárda lovat vásárol. Timisoara. 
Saját tud. A hansági lóvásárlás a királyi gár­
da részére csak nehezen jut előre. Csakis tisz­
tara válogatott „extralovakat.“ vásárolna. Eddig 
két járásban — a jimboloai és a perimaiban — 
mintegy húsz lovat vettek, darabját 10.000—12.000 
leiért. Mintegy ötven—hatvan lóra van szükség.

Jubileumot ültek a caransobesi iparosok. 
Timisoara. Saját tud. A caransobesi iparosok — 
az. annakidején fennállt bánsági román-illír ha­
tárőrvidéki ezred székhelyén — 1833-ban kaptak 
privilégiumokat. Ebből az alkalomból most az 
ipartestület ceutennárium-ünnepsegot rendezett. 
A város valamennyi templomában hálaadó is­
tentiszteletet tn: toltak, majd a temetőben gyász- 
ünnepséget az elhunyt iparosok emlékére. A 
díszközgyűlésen többek közt a timi.soarai ipa­
rosság képviselője, Vetcrány Viktor dr, ipar­

testületi ügyész tartott értékes előadást iparos 
ügyekről.

A svéd ifjúság az erkölcstelen irodalom ellen.
Stockholmból Írják: A svéd trónörökös kezde­
ményezésére érdekes akció érkezett, most el for­
dulópontjához. A trón fiatal várományosa rö­
viddel ezelőtt hatalmas szózattal fordult orszá­
gának ifjúságához, amelyben harcot hirdetett 
a mindjobban terjeszkedő erkölcstelen irodalmi 
és művészeti irányok ellen. Az aláírások meg­
kezdődtek és most százharmincezer aláírással 
ellátott felterjesztés érkezett az illetékes hatósá­
gokhoz, amelyben az aláírók a pornografikus 
irodalom letörését és az erkölcstelen könyvek­
nek az országból való kitiltását követelik.

Üdít Szépít, fiatalít

a Márna
szeplőhrém

A rossz időjárástól tönkretett 
arcbőrt 10—12 nap alatt teljesen 
rendbehozza, a szeplőket, foltokat 
tökéletesen elmulasztja, az egész­
ségügyi minisztérium által jóvá­
hagyóit. teljesen, ártalmatlan 
Maria szepíőkrém, nappali 
és külön éjjeli használatra, egy 
tégely ára 40 lei.

Készíti:

Kovács Andor gyógyszertára 
Tárgu-Mures
Postai szétküldés utánvéttel.
Kapható minden gyógyszertárban, 
drogériában és illatszeriárban.
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Rablótámadás áldozata lett egy munkánál- 
kttli. Timisoara. Saját tud. Kálmán József mun­
kanélküli iparosember Peciulnou kornyékén, a 
vidékén járt. hatba ott kap munkát. Be kellett 
azonban látnia, hogy minden kísérlete ered­
ménytelen. Ezért aztán gyalogszerrel hazaindult 
Timisoara felé. t tközben Paria es Sac kozott az 
erdőben ismeretlen útonálló támadt reá es ki­
rabolta. Elvitte a 250 leiét, meg a zsebóráját. Ko- 
tovics József fratéliatelcpi vándor cipőkrémárus 
is hasonlóan járta meg. Vidéki kőrútról hazaté­
rőben Sag közelében az erdőben hátulról leütöt­
tek Mindössze negyven l?i volt nála: azt sittem 
el. Étnek idején véresen, összetörve érkezett 
Sagra, hogy a feljelentést megtegye.

Dúl a háború az nrúbiai sivatagban. 
Ad nib-:-! it if niik: Ihn Snucl és Vmen arab ve­
zérek kozvlt, az. arab sivatag délnyugati rrsz n 
teljes erővel tombol a háború. Az ellenfelek 
eddi7 h Írom ütközetet- viviuk s Ymen rész: rol 
száz.' Ihn Saud részéről húsz halott áldozat3 
van a háborúnak. Saud szultán hadserege az- 
v., !vilc(;o ,zámlá! . - ez< a hadserege! Ibn 
c3lui !TKT tízezer beduinharcosiul akarja ki- 
eeész’.’.eni.

A till ha.áiörvidéki miniára létesítenek u| 
csór alter leket. Timisoara. Saját tud. Károly kv 
r ,jy mÁ? a múlt évben caransebesi látogatás i 
alkalmával azon óhajának adott kifejezést, hvov 
a rési határőrvidéki ezredek mintájára üj csa­
pj t testek létesüljenek. Azóta, mint Caransebes- 
ről jelentik, már két határőr-zászlóaljat meg is 
szerveztek, a második számúnak székhelye Ca- 
ransebes. Ennek a. zaszlóaljnak a megszewezesc 
most teljesen befejeződött, Úgyhogy május 10-en 
Bucurestiben ki is adják számára a zászlót. A 
Zászlóalj felesketése május 10-án lesz s ebből az 
alkalomból Károly király is Caransebesre ér­
kezik, hogy személyesen vezesse a felesketést.

Földcsuszamlás miatt Chisencv és Jasi kö­
zölt szünetel a vonatjárat. Bucure§ti. Sajat tud. 
A moldvai földcsuszamlások miatt a Chisenev- 
Jasi közötti közvetlen vonatösszeköttetés meg­
szűnt. A vonatok nagy kerülővel tudnak csak 
Besszarábia fővárosába eljutni.

Lamondott gyógyíttatásáról és a bélpc-klosok 
papjául ment. P. WmW a Szentlélekrő! nevez- t 
kongregáció papja, 1920-ben az egyik misszióié- 
rületeli” híveitől megkapta a. bélpoklössagot. 
Visszajött hazájába, hogy gyógyittassa magát. 
Most azonban meghallotta, hogy az Antilla-szi- 
gPtPken levő liélpoklostelep öreg papja béipok- 
losságban meghalt és a betegek lelkivezető nél­
kül vannak. A nagylelkű szervezetes lemondott 
további gyógykezeléséről és engedélyt kért elöl­
járóitól. hogy az Antilla-szigetckre mehessen es 
átvehesse ott a bélpoklosok lelkivezetését. Az 
engedélyt megkapta és már el is utazott, hogy 
soha többé vissza ne térjen.

új könyvek!
....... imcamimmiimmim..... .. ..... . 5
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K’---s-;k;is értékű, teljesen kidolgozott lel- ^ 
k> ''\ ókoriatok. 320 oldal, ot képmelléklet- i 
tej Kartonkötésben 200 lei, vászonkotes- 3
ben 2-55 lei és portó. 

> 1 u : 7 s a m á r S. L: 
Válasz a szenvedés 
Ara fűzve SO. kötve 

; s a v o s - v Elemér

A kereszt királyi útja,
órok problémájára. 

110 lei és portó.
J.' Egy sir a Duna 

leteti. Lev napjainkban elhunyt vizit;K 
ciós apáca élete és naplója. Ara fűzve 36 
lei és portó.

B- Kraue Anna: Magna Peccatrlx.
Mária Matrdolna világhírű regénye. Inas 
Antal íord;::i-ábau. Ara fűzve 0o lei, kötve 
135 lei és portó.

I 1 1s Antal: Szienoi Legenda. Regény 
Fűzve 55 lei. kötve 90 lei es portó. 

Huszár Karolv: A Katolikus Akció szó- 
c.lálls gondolatai. A világi apostolkodas 
vezérkemvve. Ara fűzve 100 lei es portó. 

Ball a Boris: A lélek utjai. Tanulmá­
nyok és utijegyzetek. Ara fűzve 6o let es 
portó.

Gertrud le Fort: A gettóból jött 
pápa. Ara fűzve S0 lei és porto.

Csaba Margit: Amit a nagyleánynak 
tudnia kell. Ara 105 lei és porto.

Kaphatók:
az ERDÉLYI LAPOK könyvosztályában.
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Lovasok és lovak nehéz vizsgája.
, , -1 r,--*; ícvaMóiskolájátiak vizsgája fejeződött be a király jelenlétébenÄ ib*=i8 um. ti»--

1 neh ic-lovagolniok, ami Kitűnően siket ült.

Boston a bendltizmus eldoráriója. Warner 
professzor, a Harward-egyetem tanára legújabb 
tanulmányában kimutatja, hogy nem Chicago a 
banditizmus főfészke, hanem Boston. A lakosság 
számát tekintve, Boston városában él a világon 
aránylag a legtöbb bandita es itt történik a leg­
több bűnügy. Bohron váró» .-törvényszéké mon­
dotta ki a legtöbb ítéletet is bűnügyekben. A 
professzor tanulmánya Végén rámutat „arra, hogy 
Bostonban a prohibició megszűnése óta sem lan­
kadt el a banditizmus és a lakosság számát te­
kintve, az amerikai városok közül Bostonban 
van 3 legtöbb rendőr.

KÖVESSEN EL MINDENT, hegy résztvehes- 
sen olaszországi társasutazásunkon, amely 193*. 
április 30-án indul dadáéról. Részvételűn; sze­
mélyenként csak 54CD lei, amelyben minden költ­
ség benloglaitsitk. Bővebb feivílágoalláscal kész­
ségesen szolgál kiadóhivatalunk.

* A zenekari hangverseny legszebb részénél 
a szomszédom köhögni kezdett. Tudja c Ön, mit 
jelent az, ha az ember a zenét élvezni akarja 6» 
valaki minduntalan köhög. Emiatt, meg lehet 
őrülni. Már az ujjaim is bizseregtek, idegesen a 
zsebembe nyúlok — és mit találok ? Egv csomag 
Kaiscr-íélti mell-karamellát, amelyet feleségein 
elővigyázatosságból a zsebembe telt. Gvois elha­
tározással átnyújtok a szomszédomnak néhá­
nyat e nagyszerű köhögés elleni cukorkákból és. 
rögtön mceszúnt a köhögés, ö en is meg vol­
tunk mentve. A szünetben megköszönte é= biz­
tosított, hogy a jövób-ti köhögés, rekedtség és 
stb. ellen csakis Kaiser-féie mell karamellát iá 
..3 fenyő" xédjeggye’) fog használni, amely oly 
csodálatosan bevált nála.

MacDonaldot halállal fenyegetik. Londonból 
jelentik- A Daily Herald közlése szerint MacDo­
naldot ismét százszámra árasztják el fenyegető 
levelekkel. A levelek kivétel nélkül halállal fe­
nyegetik MacDonaldot és jellemző, hogy a levél­
írók a legnprolékosabban ismerik a miniszter- 
elnök szokásait. MacDonald mégsem akar en­
gedni azoknak a kéréseknek, amelyek rá akar­
jak bírni, hogy mondjon le sétáiról, amit napon­
ként a Sant James kertben :-zokott tenni ót nem 
hajlandó napit',-nőjét sem megváltoztatni.

A Petro$eni Római Katolikus Férfienvesület,
amely az Erdélyi Hóniai Katolikus Nép>zo\ etsea 
kebelében működik, legk özelebb körlieiyisoget 
rendez be magának. Az egyesületi helyiségét a 
plébánia épületében fogják elhelyezni. \ beren­
dezés beszerzése most van folyamatban és a meg­
nyitást húsvétim tervezi a vezetőség.

Sivatagi tankezred. Bagdadból jelentik: Most 
érkezett, ide az angol Vickers hadianyaggyár 
szenzációs szállítmánya, amely „sivatagi tank- 
ezred" elnevezéssel az iraki hadsereg büszkesége. 
,i hatalmas sivatagi tankok a legnagyobb köny- 
nyedseggel mozognak még ott is, ahol a tevék 
csak lassan es nehezen tudnak lépkedni.

Nem szabad táncolni, amikor a háziállatok 
alszanak. Párizsból jelentik: Az egyik kis fran­
cia város polgármestere a maga nemében pá­
ratlanul álló indokolással tiltotta meg a város­
ka fiatalságának a táncot. A végzés a következő­
képpen szól: „Tekintettel arra, hogy a község 
fiatalsága a szokásos vasárnapi tánc lármájával 
a helység tyúkjait és egyéb háziállatait zavarja 
és ezzel egészségükben rontja, a város területén 
ezennel tiltok minden táncot azokban az órák­
ban. amelyekben a háziállatok pihennek .

A Székelység c. hetilap legújabb száma a 
Hargitában felfedezett mágneses szikláról hoz 
érdekes ismertetést. Körösi Csorna Sándorról, a 
székelyek személyi szabadságáról, a bukovinai 
székelyfalvakról stb. szőlő cikkek teszik érdekes­
sé a kis lap mostani számát is. Megjeleni 
(Ülőméiben, egvévre 100 lei. tanítóknak, e
zoknek. nyugdíjasoknak 60 lei

SZÉK

El
űtó oldal)

Rendkívüli Kedvezmény. , 
r«ak az Erdélyi Lapok olvasol szamara.
Leszállított ára egész vászonkötésben 

320 lei helyett csak
120 lei.

A föagpr Szeraie Társaság kiadása
Kapható: az ERDÉLYI LAPOK 

KÖNYVOSZTALYANAL.
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KÖZGAZDASÁG
Féllábú

özöne árasztja el állandóan az angliai piaco­
kat, különösen pedig London roppant méretű 
vásárcsarnokait. Persze nem eleven szárnya­
sokról, hanem levágott baromfiak inváziójáról 
rum szó. Az angol nép legkedvesebb ünnepi 
csemegéje ugyanis általában a baromfihús, kü­
lönösképpen pedig a hízott pulyka ízletes pe­
csenyéje. Ünnepek évadján tehát megindul 
külföldről, a szigetország fele a pulykaszállit- 
vuínyok óriási tömege, amely a felfokozott ke­
reslet révén jó elhelyezési lehetőséget keres és 
többnyire talál is.

Azonban az angol kormány szintén résen 
áll s minden törekvését arra irányítja, hogy a 
roppant fogyasztás előnyeit a belföldi terme­
lés számára fölözze le. Minthogy pedig azzal 
tisztában vannak Nagybrittánia illetékesei, 
miképp a belföldi termelés a fogyasztást fe­
dezni távolról sem képes, — nem rendelnek el 
határzárt, sőt még a felemelt védővámok két­
élű fegyveréhez sem nyúlnak, hanem — apel­
lálnak az angol haza fiságára.

Elrendelte ennélfogva a. kormány, hogy 
külföldi származású pulykákat csak úgy Lehet 
az angol piacokon forgalomba hozni, ha a le­
vágott szárnyas egyik lábát megkülönbözteté­
sül megcsonkítják.

Mi — őszintén szólva — sohasem hittünk 
és ma sem, hiszünk az efajta „szubjektív“ piac­
védelmi eszközök sikerében. Tagadólagos ál­
láspontunk ezúttal is igazolást nyert. Nem az 
történt ugyanis, hogy az angol nép rávetette 
volna, magát a belföldi árura, hanem ■— ép­
pen ellenkezőleg — csak a csonkalábú pulykát 
kereste, úgyhogy végül a belföldi termelők élel­
mesebb része is — kezdte levagdalni a puly­
kák járó végtagjait.

Közgazdasági hírek
(Bucuresti.) A román delegáció a külföldi 

hnelezők képviselőivel folytatja párizsi tárgya­
lásait. A tárgyalások — amelyeknek sikerét ez 
idő szerint még nagyobb nehézségek teszik bi­
zonytalanná — a folyó hó végéig folytatják. Ily 
körülmények között a szelvények fizetési ha­
táridejének meghosszabbítására lehet számí­
tani.

(London.) Angliában, a Permin hegység 
déli részében, fiz évi kutatás után nagy pet­
róleum,mezőket fedeztek fel, amelyeket több 
angol világlap kiapadhatatlanoknak mond.

(Berlin.) A birodalmi devizaközpont ápri­
lis 1-étől az árubehozatal coljaira igényelt de­
vizáknak csak 35 százalékát utalja ki.

(Párizs.) A Mendelssohn & Co bankház 
vezetése alatt álló holland bankszindikátus 
100 millió holland forint, vagyis egymilliárd 
francia frank kölcsönt nyújtott a francia ál­
lamkincstárnak. A kölcsön 12 hónapra szól és 
nem frankban, hanem a szindikátus tagjainak 
tulajdonában eddig kamatozatlanul heverő 
aranyrudakban utalják át. A visszafizetésnek is 
aranyban kell történnie.

pulykák
Pedig az angol nép lmzafiságát senki sem 

vonhatja kétségbe. Viszont szokásaiban kon­
zervatív és vásárlásai alkalmával mindig a 
legjobb árut keresi. A közvélemény régen meg­
ái lapodon abban, hogy minőségre legjobb a 
jugoszláv és a magyar pulyka. A lakosság te­
hát ezeket vásárolja s hiúba a megkülönböz­
tető csonkítás, ezek az áruk özönével fogy­
nak, sőt az említett két exportáló áüam puly- 
kabevitele rövid idő alatt megkétszereződött

Ennek az érdekes esetnek azonban tanul­
ságai. is vannak. És pedig: 1. a gazdasági tör­
vények természetes érvényesülése elé még n 
legönellátásosabb célkitűzésű politika sem vet­
het gátat, 2. a minőségi áru mindig győzelmet 
arat az alsóbbrendű fölött, még akkor is, ha az 
utóbbit, erősen protezsálják.

Minőségi, árut azonban csak a tervszerű 
gazdálkodás, á nagyobb tökéletességre irányu­
ló komoly és céltudatos törekvés termelhet ki 
Példa erre Jugoszlávia is, amely, az utóbbi 
időben, roppant áldozatokat hozott, termelési­
nek — különösen baromfitenyésztésének — 

fellendítésére. De példa Magyarország is, 
amelynek kormánya — egyebek között — ép­
pen a közelmúltban kétmillió darab tény ész- 
baromfi./ osztott ki ingyen a gazdák között, 
gondosan ügyelve arra, hogy minden vidék az 
ottani, viszonyoknak leginkább megfelelő faj­
tákhoz jusson.

Románia, ideális gazdasági terület a ba­
romfitenyésztés számára. Fontos csak az lenne, 
hogy a. vele komolyan foglalkozókat vegye 
pártfogásába a kormány s adjon lendületet a 
még kissé bátortalan, mert szűkös viszonyok 
közé szorított kísérleteknek. (—ob—)

(Bucuresti.) A Banco. Nati.onala az /000 leies 
bankjegyek beváltásának határidejét május hó 
1-éig meghosszabbította.

(Kairó.) Egyptomban már egy hónapja 
tart a hagymapiac idénye. Jelentések szerint 
az új hagyma igen jó minőségű s a kereslet 
élénk. Az árak véglegesen még nem alakultak 
ki. Londonban zsákonként 8 sillinget fizetnek 
az egyptomi új hagymáért.

(Tg.-Mures.) A Bürger-féle sörgyár részé­
re a tábla ötéves moratóriumot engedélyezett. 
A kény szeregyezségben lévő vállalat tartozásai­
nak az. első három évben 10—10 százalékát, 
azután pedig kot éven át 35—35 százalékát kö­
teles megfizetni.

(Bucuresti.) A nemrégiben megkötött ro­
mán jugoszláv közvetlen átmenő díjtétel- 
egyezmény már életbelépett a Románia és a 
középeuropai országok közötti áruforgalomban. 
Az új díjtételeket aranyértekben számolják. A 
román—jugoszláv és román—csehszlovák vas­
úti díjtételeket technikai, okokból nem tudták 
a többi díjtétellel egyidöben életbeléptetni. A 
Románia és Jugoszlávia közötti áruforgalom­
ban a közvetlen átmenő díjszabás ezért csak e 
hó 20-án lépett életbe, amíg a román—cseh­
szlovák díjszabás életbeléptetése csak 2—3 hét 
múlva várható.

Gyümölcsfák, rózsák, diszbok- 
rok. fenyőfélék, 
évelő virágtövek, 

kúszónóvenvek, levágott > irágok, csokrok, 
koszorúk, virágzó- és zöld szobemövények 
nagy választékban.

„VICTORIA“ mííkertészet
Oradea, Plata Creanoa 14.

(London.) A március 10-én végződött he­
ten Anglia a következő haromfimonnyiségi kot 
importálta: tyuk és csirke 1.890.5 előzd heten 
1.708.5) mm., ebből első helyen áilt az ír szabad­
állam 705.5 714), második helyen Magyaror­
szág 656 (377) mm -vak A 259 606) mm.-ás 
pulykabevitelben első helyen állt Jugoszlávia 
150 (—) mm.-vak második helyen volt Magyaror­
szág 18 (18) mm.-val. Egyéb baromfiból a be­
vitel 836 (t.253.5) mm. volt. amelyből a leg­
többet, 443.5 (341) mm.-át Magyarország szál­
lította.

(Bucuresti.) A legújabb statisztikai kimu­
tatás szerint- Románia januárban összesen 
1595 darab szarvasmarhát, 4359 darab sertést, 
12.211 kgr. friss húst és 25.395 kgr. bacont vitt 
ki. Decemberrel szemben a szar vasmar ha ki vi­
tel 205, a sertéskivitet pedig 1597 darabba) 
csökkent.

Tőzsdei és piaci átrak:
Az oradeai, árutőzsde árfolyaméi: búza 

330, árpa ISO, rozs 230. zab 1S5, tengeri 150 
nullásliszt (300, négyes liszt 530, korpa 140 
tökmag 720, napraforgómag 300 lei.

Az oradeai Mezőgazdaság/ Kamara hiva­
talos terményárai: búza 325—335, rozs 220, ár­
pa 200, zab 200, tengeri 160, heremag 30—40. 
lucerna 35—40, tök mag 650—700, napraforgó- 
mag 320, széna 60, lóhere-lucerna 90, szalma 
30 lei.

Oradeai piaci árak: búza 330. árpa 170— 
180, rozs 200—210, zab 170—180, tengeri, minő­
ség szerint 160 leiig, nullás liszt 800. 4-es liszt 
550, korpa 150, tökmag 600. napraforgómag 
200—300 lei.

Oradeai húsárak: marhahús 12—14, sertés 
24, borjú 20, zsir 36. háj 36. zsírszalonna 32 
lei. Sertés élősúly kgr. 21—22 lei.

Timisoara?, tőzsdeárak: búza 315—325. új 
tengeri 150, ótengeri 200. zab 200, árpa 170. 
korpa 170. tökmag 700, napraforgómag 300 
liszt, 570, nagymalmi 540 lei.

Timisnarai. állatárak: hízott ökör. export­
ra való 10—11. középminőségű, helyi levágásra 
9, sovány 7, levágni való teliért 5, növendok- 
rtiarha. 2 éven aluli, jó minőségű 8. szopós- 
borjú 14—15, könnyű hússertés 13, hízott ser­
tés 18, juh 10. bárány 13 lei. ;E1 fisú 1 y-ki 1 ogram.)

Deviza- és valutaárfolyamok. Devizák: Fran­
cia frank 6.63 fél—6.58 fél, fontsterling 519—509, 
dollár 107—1*9.50, olasz lira 8.75—8.60, svájci frank 
32.65— 32.30, belga frank 23.65—2.3.35, birodalmi 
márka 40.50—39.65, holland forint 68—67.35, peze­
ta 14—13.60, zloty 19.25—1S.75. — Effektiv valu­
ták: Francia frank 6.60—6.00, svájci frank 32.55— 
33.40, belga frank 23.50—23.80, fontsterling 510— 
520, olasz lira 8.65—9.20. törők lira 78—81, dollár 
99—110, birodalmi márka 39.60—41, holland fo­
rint 67—69, csehkorona i—5, pengő 2Í—26, schil- 
’ing 23—24, zloty 18.80—20, dinár 2.20—2.50. 
drachma 069—1,10. leva 1 05—1.20.

(Turda. Saját tud.) A Sodronyipar rt. föld­
gázüzemre berendezett cég munkáslétszámát 
13 százalékkal emelte. A létszámemelés oka: 
az üzem fokozatos fejlesztése.

(Prága.) Az állatszindikátus első alosztá­
lya legutóbbi ülésén 1200 darab zsírsertés és

vg. zsír bevitelét engedélyezte, amelynek 
származási ország szerinti felosztása később 
történik. Ugyanekkor elutasították a jugoszláv 
exportőröknek azt a kívánságát, hogy a sza­
bad kézből bevihető kvóta eddigi 10%-os ara­
nyát 25%-ra emeljék fel. A második alosztály 
40 vágón friss tojás bevitelét engedélyezte és 
külön 10 vagont engedélyezett tartalékolási 
Mokra. Minthogy az ország vajszükségletét a 
belföldi termelés teljesen fedezi, egyelőre újabb 
vajbevitelt nem engedélyezett.

P. BANGHA 
PRÉDIKÁCIÓI
Az organizátornak, apologétának, a katolikus militarizáltsáe, katolikus sajtó cs 
öntudat terjesztőinek, a pan, igehirdet . funkciójában való megmutatkozása az

ÖRÖK ÉLET IGÉI
I. AZ ISTEN ARCA

II. URAM ADD, HOGY LÁSSÁK
k két kötet áia fűzve 150, kötve 210 lei.
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SZÍNHÁZ
Helyei az ifjúságnak

— Bemutató előadás at oradeai snnhózbon —

Végre hosszú esztendők után, nyugodt lelki 
ismerettel és biztos örömmel állapíthatjuk meg 
hogy a színházi esték értékes élményt, vagy tel­
jes illúziót és élvezetes szórakozást jelentenek 
a közönség számára s ha valaki megírja egyszer 
a kisebbségi színjátszás viszontagságos történe­
tét, az idei szintszezon külön fejezetet, komoly 
értékelést kap az érdél) 1 magyar színpad törte 
netében. A színház végre nívót s a nívós és lel 
kés játék végre lelkes színházi közönséget tu­
dott teremteni. Egy szóval: — bar hihetetlenül 
hangzik, de mégis úgy van — ismét színpadja és 
ismét közönsége van az erdélyi magyar színját­
szásnak s a színpad és a színészek elérkeztek a 
legnagyobb elismeréshez — hazug és átlátszó 
agyondicsérések „megértó támogatás“ helyett 
megérdemlik a komoly értékelést és kritikát... 
Mindezt természetesen nem a népszerű színpadi 
szerzők, Fodor László és Lakatos László nagy kö­
zönségsikert! „Helyet az ifjúságnak“ cirnü víg­
játékénak bemutatójával kapcsolatban állapít­
juk meg, hanem az egymást követő forró sikerű 
színházi esték alkalmából egy pillanatra vissza­
tekintettünk arra, mit az idei sziniszezonban Par­
lagi színtársulata produkált.

Lg)- vakmerő és ötletes fiatalember gyors 
iramú karrier-története a „Helyet az ifjúságnak" 
című vígjáték. Dr Boronkay György, a vígjáték 
hóse, a munkanélküliség kétségbeesésében be 
megy egy hatalmas bankba, ahol a leépítések c. 
lenére is még rengeteg tisztviselő dolgozik, leül 
egy üres Íróasztal mellé s egy magakitalálta, 
mondvacsinált üggyel, megtéveszti, elbolonditja 
az egész bankot. Anélkül, hogy köze lenen vala­
mihez. vagy egyáltalán csak tisztviselője lenne 
a banknak, biztos, fölényes fellépésével máról 
holnapra tekintélyt, szerez és fontos, szinte nél­
külözhetetlen emberré válik, tekintve, hogy az 
általa kitalált, de általa sem ismert bonyolult 
ügyet egyedül ő „ismeri“... Minden helyzetben 
feltalálja magát és határozottsága, vakmerősége 
végül is komoly ügyet, pompás üzletet teremt a 
semmiből és — hogy a boldogság teljes legyen
__ természetesen feleségül veszi a kegyelmes
bankelnök lányát.

Miként dr Boronkai, úgy az ügyes színpad 
írók is „komoly ügyet“, pompás üzletet teremte­
nek a semmiből... Gyorsan exponálják a cselek­
ményt s már az első felvonás közepén annyira 
magukkal ragadnak bennünket, hogy a legvaló- 
sziníitlenebb szituációkat és fordulatokat is 
majdnem elhisszük, a könnyed szellemesség és 
szikrázó humor pergőtüzében.

Kovács György erőteljes, fiatalős hévvel és 
lendülettel játszotta az egyébként hálás főszere­
pet. Kár. hogy a harmadik felvonás „nagy dik- 
riójában ' elragadta egy kicsit a szerep és hamis 
hangokat is fogott. Tompa Béla remekelt a 
bankéinak figurájában. Maszkja és játéka 
minden szava, minden mozdulata kifogástalan 
volt; spontan- kacagás, nyiltszini tapsok kisér­
ték.'De elhitető erő, természetes, meggyőző já­
ték volt Balázs Samu alakítása is, a vezérigaz­

gató személyében Tompa Sándor stréber hiva­
talnoka egy nagyon jó színész egyéni alakítása, 
mulattató, felszeg cgyügyusegében. Líraién fi­
nom és elegáns volt Erényi Boske - o játszót,a 
a bankelnök leányát - s a gépírok,sasszony 
szerepébe eletet, melegséget vitt Stephan vies II, 
kisebb szerepében kifogastalan volt Forgác.-, * 
szaros, Stoll, Hetényi. Réthely és Antal s az epi­
zód szerepekben' mindig -kifogástalan D.incsó.

Az előadás gyorsan pergő, a rendezés stdu- 
íos és gondos. ____________

Heti műsor:
Csütörtökön este fél 9 órakor: Helyei az if­

júságnak. Rendes helyárakkal.
Pénteken: Nincs előadás.
Szombaton délután 4 órakor 10 es 17 leies 

helvárakkal: Kadettszeralem, operett.
' Szombaton este 9 órakor: Az Ember tragé­

diája. Rendes helyárakkal.
Vasárnap délelőtt 11 órakor matinén, 10 é>

17 leies helyarakkal: Nyitott ablak.
Vasárnap délután 3 órakor 10 és 17 leie=

helyárakkal: Csipetke.
Vasárnap este 9 orakor nagy priemier: Sza 

bad a csók. Operett újdonság. Rendes hely­
árakkal.

— Helyet az ifjúságnak a legnagyobb siker,
Ma, csütörtökön este fél 9 órakor és vasárnap > 
délután 6 órakor kerül színre mindenkor reu j 
des hclyárakkal a premier szereposztásában.

— A csütörtök délután 4 órára hirdetett Em­
ber a hid alatt vígjáték előadása technikai okok
miatt elmarad. „

— Ember tragédiája szombaton este 0 orakor 
ünnepi díszelőadásban, nagy kórussal, 30 tagú 
zenekarral, 50 tagú statisztériával kerül sziure 
rendes hclyárakkal,

_ Szabad a csók. Vasárnap este 9 orakor 
mutatja be a színház operett társulata a Szabad 
a csók -cimü operettet, amely a budapesti Városi 
Színház állandó nagysikerű operettje. A Szabad 
a csók operett vasárnap és hétfőn este kerül 
színre mindenkor rendes helyárakkal.

ASZÓDI MIHÁLY
meghívja olcsó húsvéti vásárlásra

,gv a helyi, mint a vidéki közönségét. Csoda­
kén ' piros tojás cukorból 1 lei. Tojásfesték 
no báni 1 lei es 1 lei 50 báni, japan papír 5 
v, csenzőa bárány csokoládéból 5 lei. batyu* 
nyúl 4 lei, pipi sárga csirke 4 lei Tekintve 
hogy az összes husvet. csokoládé tojásokat, 
bárányokat kiárusítom, úgy sokka, olc-„obű 

■ ,, ' mint voltak. Csak hiisxctu egy-
n'ecx cd'kg."'mazsola arany 16 lei. Negyed kg. 
sok Nuló tortához 10, negyed kg. tea va3 18 

lc-i 1 kg csodaszép dióból 60 lei, 10 deka to- 
iás cukor 5 lei. Motorüzemu mákdavalas, S 
féle zamaté pörkölt kávéim ízre utáno'/lnúat- 
lanok, negyed kg 30-35- 40 le,. Sokfele bő] 
io« halok, ruszli nagy 1.50 darabja. Ostsee 
R-10 lei. 80 darab ruszli ingyen üveggel 115 
fci. Bánáti liszt, kalácshoz 1 kilogramm 7 lei.

Olcsó kirakat áraimat figyelje
ASZÓDINÁL, Sas-palota._______

Kertrendezést, alakítást vállal, 
terveket készít

"székely LAJOS
míikertész

OKAliEA, Bul. Reg. Ferdinand 26.
(Pénzügyigazgatósággal szemben).

SATU-MARB.
Csütörtök délután 6 órakor: Arany ifjú. 

Este fél 9 órakor: Kék Duna.
Péntek: Nincs előadás.

T' "SOARA (Szendrci-társulat).
Csütörtök: Ábrls rózsája.
Péntek: Nincs előadás.
Szombat, éjjel 10 órakor: Nagy kabarééit.

IPRÍHIRDETÉSEK
Apróhirdetések dija szavankint S lei, vastagabb 
betűvel 8 lei Legkisebb apróhirdetés ára 30 leL 
(Az állástkeresőknek 33 százalék kedvezménvJ

Cím a kiadóban 10 lel.

Adás-vétel
Ebédlőszekrény asztal
olcsón eladó Oradoa, Str 
Wilson 17^_____________
Eladó egy ebédlő-kre- 
de ne, ugyanott bútorozott 
szoba kiadó. Bállá, Ora­
dea, NicoUe Zsiga 3__
Fluruhák és vilíany- 
iampák eladók Str. Lp. 
Pavel 17. __
Egy fajtiszta másféléves 
szépen iskolázott angol 
setter vadászkutya, iekete 
eladó. Értekezni: Strada 
Wilzon 25.

s =

E =

filler Lalos 8. J.

Ferrero Mária Benigna 
Consoiaía nővér élete

Ara fűzve 60 lel. 
kötve : 115 lei.

Kapható: az ERDÉLYI LAPOK 
KÖN YVOSZTALY ANAL.

i -. iv.

Olcsó cukrot és bort
kapnak husvétig a Hangya 
tagjai. Utalványt az iroda 
adja.___________

Egy jókavban lévő gyer­
mekkocsi eladó Grades 
Str. Vasile Copta 27.
Füszertizlet berendezés
és rollós-aitó eladó. — 
Oradea, Str. Scoalei 10.

PUHA ÓLMOT állan­
dóan vesz a Szent 
László-nyomda r. t 
Oradea, Strada Regele 
CaroTNo^^^^

Lakás
Kétszobás lakások mel­
lékhelyiséggel azonnal ki­
adók." Oradea, Strada Dr. 
loan Ciordas 38. sz.

Különiéle.
Megbízható mindenes
felvetetik, Oradea, Tacke 
Ioncscu ló: Háztulajdonos.

„Hiblszkus“ folyton vi­
rágzó diszkókor, udvar el
kőitek parkírozására Mert«
Sándornál Pasteur u. 7o.

Reáljogu palikat keresek 
mogvetelre. Cimsni: Ho 
man Mór. Oradea-___ —
Francia barack cseme­
ték (Amseién, Trinrrfl kap­
hatók Dr. Kaczián Kálmái 
barackosában Oraae

Különös autóbaleset a londoni utcán.
A taxi-autó összefutott egy magánautóval, amely egy bérli az pincemélyedé- 

st*be Zuhant. A kocsi utasai csak könnyebben sérülték meö

Aikalmazu^

Irodaezolgai Jnn-*
mi yen más irodai raun 
kát kere-ek. Tudok r 
nu'. magyarul. rMé-
m bizonyítványokká /e
dalkezem. Cin » kiadó-

Tisztviselőnő *•*•*££
ies ellátást jobb csal« 
ml. Ajánlatokat „ót*11 
jeli cére a kiadóba kér.

Készült a Szent László nyomda Rt körf--gőg-épén Oradea (Nagyvárad) Sir. Carol IL No. á

Kiadja az Erdélyi Lapok Lapkiadó Rt.
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